
1. PRAWO OSOBOWE 

(P.S.-W.) W dniu 11 kwiernia 211 r. p.n.e. na swiat przyszla trojka 
dzieci: Paulus, Marcus i Stichus. 

• Oceri zdolnosc prawnq i zdolnosc do czynnoki prawnych kazdego z nich, 
wiedzqc ze: 
- ojcem Paulusa byl znany i powszechnie szanowany patrycjusz rzym-

ski, Sekstus Antonius, zas jego matkq zona Sekstusa — Octavia, 
- ojcem Marcusa byl ten sam Sekstus Antonius, ale matkq julianna, ko-

bieta sui iuris znana w Rzymie ze swego niekonwencjonalnego poste-
powania, 

- matkq Stichusa byla niewolnica Syra, ktora bedqc w ciqzy zostala wy-
zwolona przez swego pierwszego pana, ale po kilku miesiqcach ponow-
nie popadla w niewole. 

(M.K.) Mucius urodzil sie w niefortunnym momencie. Tuz przed 
jego urodzeniem, ojciec, a maz jego matki, zostal skazany za kradziez 
(zlapano go na goracym uczynku), zas matka, ktora przed malzenstwem 
byla niewolnica., na par? dni przed rozwiazaniem w drodze revocatio 
ponownie popadla w niewole, gdyz osmielila si? wysta.pic ze skarga. 
przeciw swemu patronowi. 

• Oceti, jaki jest status libertatis Muciusa, wiedzqc ze urzqd praefectus pra-
etorio jest akurat sprawowany przez juryste Paulusa? 
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(̂ Kazus 3 

(P.S.-W.) Zyjacy w I w. n.e. Flavius umieral. Postanowil zabezpie 1 

czyc przyszlosc swemu przyszlemu synowi lub corce (Flavia, zona Fla-
viusa, byla akurat w ciqzy i Flavius poboznie ufal, ze b?dzie to syn, choc 
i corka by go zadowalala) i zapisal mu/jej w testamencie caly swoj 
majatek. Po dokonaniu tej czynnosci prawnej, uspokojony zmarl. Tym-
czasem najblizsi krewni Flaviusa postanowili obalic testament, twier-
dzqc ze osoba, ktora zostala ustanowiona spadkobierca., nie istnieje, 
a wi?c sila. rzeczy nie jest mozliwe, aby dziedziczyla. Flavia postano-
wila dzialac. Udala si? do jurysty Marcelusa po porad?. 

• Co mogl powiedziedMarcelus? 

TlKazus4 

Q.K.) Julia, obywatelka Rzymu, zyla w affectw maritalis z Titusem, takze 
obywatelem. Ich szcz?sciu nie bylo kohca, kiedy okazalo si?, ze Julia jest 
w ciazy. Czasy nie byly jednak spokojne i Titus, powodowany przeczucia-
mi, na wszelki wypadek sporzadzil testament. Jego przypuszczenia oka-
zaly si? shiszne, bowiem wkrotce wybuchla wojna Rzymu z krolestwem 
Pontu i Titus zmuszony byl opuscic zon? i wziqc udzial w walkach. Nie 
byl jednak wy trawnym wojownikiem i wkrotce dostal si? do niewoli, a na-
st?pnie zmarl. Nieszcz?scie spadlo rowniez na Juli?, ktora znalazla si? 
w grupie wzi?tych w niewol? podczas obl?zenia miasta obywateli. Nad-
szedl czas rozwiqzania i podczas pobytu w Aisos Julia urodzila chlopca. 

• Jaki bedzie status syna Julii i Titusa jesli kiedyi powrdci on do Rzymu? 
• Czy bedzie on mial jakiekolwiek prawa do testamentu Marcusa?? 

(Kazus 5 

(T.S.) M?zny legionista Marcus w czasie wojen w Dalmacji dostal 
si? do niewoli. Jego majatek przej?li po nim spadkobiercy, a zona wy-
szla ponownie za maz. Po pewnym czasie udalo mu si? jednak powro-
cic w ojczyste strony. Zaskoczony zmianami Marcus udat si? do jury-
sty, aby dowiedziec si? „o co chodzi"? 

• Jako jurysta oceri sytuacje prawnq nieszczesnego zolnierza. 
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\J(azus6^) 

(P.S.-W.) Cives Romani Julia i Julius oraz ich 28-letni syn Julianus 
i 5-letnia corka Julianna, zwolennicy cesarstwa, postanowili swietowac 
kolejnq rocznice 15 III (idy marcowe) poza miastem, na lonie natury. 
Dzieri udal sie wspaniale. Jednak woz, ktory wiozl ich z powrotem do 
Rzymu, powozony byl przez niezwykle krewkiego „kierowce", ktory 
nazywal sam siebie Cezarem II. Slyszac wypowiadane przez nich po-
chwaly aktualnego ustroju, zezloscil sie i pognal konie tak ostro, ze woz 
przewrocil sie, wpadl do rowu i cala rodzina zmarla na miejscu (Cezar 
II takze). Po uroczystosciach pogrzebowych, niezwykle palaca. kwestia. 
stal sie problem dziedziczenia po zmarlych. 

• Wedhig jakiej reguty nalezy oceniad imierc rodzicow i dzieci? 

: Kazus 7 

(D.M.) Dwaj obywatele rzymscy Titus i Mucius, na skutek prowa-
dzenia hulaszczego trybu zycia, zostali bez zlamanego sesterca. Usi l -
nie zastanawiali sie, jak najszybciej, jednak bez zbednego wysilku zdo-
byc pienia.dze. Mucius wpadl na pomysl i powiedzial do Titusa: „Sprze-
daj mnie w niewole. Wynegocjuj jak najwyzszq cene. Po pieciu dniach 
uciekne od pana i wroce. A wtedy podzielimy sie zyskiem". 

• Czy prawo rzymskie zna jakqs norme, ktdra jest w stank udaremnit ich plan ? 

J<azus 8 

(J.K.) Piekna Julia, obywatelka Rzymu, zakochala sie w niezwy­
kle przystojnym Gaiusie, ktory, jak sie pozniej okazalo, byl niewolni-
kiem Publiusa. Dla tej dobrze urodzonej panny nie mialo to jednak zna-
czenia, a namietnosci okazaly sie silniejsze, wiec para ukradkiem spo-
tykala sie nocami w urokl iwym lasku na wzgorzu w poblizu domu 
Publiusa. Ten szybko zorientowal sie w sytuacji i natychmiast napo-
mnial Julie, by zaprzestala tej niecnej praktyki. Ta jednak — pomimo 
trzykrotnego upomnienia — nie usluchala. 

• Oceri, co sie stanie z Juliq, zakladajqc ze rzecz dzieje sie w 54 r. n.e.? 
• Czy wydarzenia bedq przedstawiac sie tak samo w epoce justyniariskiej? 
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Kazus 9 

(M.W.) Wierny az do smierci swym pogla.dom M . P Kato umiescil 
w swym testamencie zapis „Nich wszyscy moi niewolnicy bedq wolni, 
jesli zniszczona zostanie Kartagina". Nie wierza,c w poglady krewnego, 
spadkobiercy spokojnie korzystali z niewolnikow, czesc z nich zbywajac. 
Wsrod sprzedanych byl tez Stichius. Kiedy w 146 r. p.n.e. uslyszal wie-
sci z dalekiej Afryki , bez slowa odszedl z domu swych wlascicieli. 

• Czy mial do tego prawo? 

^KazuTlO' 

(D.M.) Na swieto idow marcowych Livius zaprosil do swego domu 
licznych przyjaciol. Podczas uroczystego obiadu przywolal do siebie 
swego niewolnika Stichusa i rzekl: „Zasia.dz tu posrod nas i spozyj z na-
mi posilek jak czlowiek wolny". Uradowany Stichus wieczorem opu-
scil dom Liviusa i rozpocza.1 samodzielne zycie. Po miesiqcu Livius 
spotkal Stichusa na targu i rzekl: „Stichusie, brakuje mi sily roboczej. 
Winne krzewy obrodzily obficie. Wracaj do pracy". 

• W jaki sposob Livius wyzwolil Stichusa? 
• Czy mial prawo nakazac mu powrot do pracy? 
• Kto moze przyjic Stichusowi z pomocq? 

(M.A.) Klaudiusz postanowil wyzwolic swego zasluzonego niewol­
nika Serviusa. Zaprosil go wiec wieczorem do pokoju, gdzie spozywal wie-
czerze ze swymi czterema przyjaciormi i oswiadczyl mu, ze go wyzwala. 
W pokoju przebywalo rowniez kilku innych niewolnikow, ushigujqcych 
gosciom. Servius byl tak szczesliwy, ze az przysiadl sie do stohi, pomimo 
braku zaproszenia ze strony Klaudiusza. Goscie nieco sie obruszyli, ale Klau­
diusz tylko machna.1 reka.. Kilka tygodni pozniej Servius postanowil zawrzec 
zwiazek malzeriski z wyzwolona. w drodze manumissio censu Klotyldq. 

• Oceri skutecznosc wyzwolenia 
• Czy malzeristwo bedzie mozliwe? 
• jaki bedzie status dziecka urodzonego z tego zwiqzku? 
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Kazus12 ^ 

(M.K.) Na wiosne 99 r. n.e. 19-letni Titus, poruszony niedawno 
przeczytanymi pismami, zawierajacymi wyklad ius naturale, postano­
w i l wyzwolic wszystkich swoich niewolnikow. Za jednym zamachem 
upowaznil wszystkich do wpisania sie na liste obywateli. 

• Czy manumissio jest skuteczne? 

Kazus13 

(J.K.) Marcus, bogaty Rzymianin w sile wieku, byl panem kilku-
nastu niewolnikow. Byl to dobry czlowiek i szanowal tych, ktorzy dla 
niego pracuja.. Cenil szczegolnie jednego ze swych niewolnikow, 24-
letniego Publiusa, ktorego traktowal niemal jak wlasnego syna. Mar­
cus chcial polepszyc sytuacje Publiusa i wreczyl mu list do cenzora, 
ktory, jak zapewnial, przyniesie mu wyzwolenie. Cenzor jednak odmo-
w i l wpisania Publiusa na liste obywateli. 

• Dlaczego tak sie stalo? 
• Oceri start prawny, zakiadajqc ze rzecz dzieje sie w 14 r. n.e. 

(P.S.-W.) 30-letni Manilius mial spory majatek, okolo 100 niewol­
nikow oraz niezwyklego pecha w interesach. Tak bylo i w roku 53 n.e., 
kiedy to, za namowa. przyjaciela z dziecihstwa, Manilius zainwestowal 
w kopalnie zlota gdzies w Azji Mniejszej, mimo ze wrozby byly nieko-
rzystne. Oczywiscie przedsiewziecie zakoriczylo sie fiaskiem, a Mani­
lius stana.1 przed widmem bankructwa i licytacji jego maja.tku. A b y 
zachowac go choc w czesci, wyzwoli l wszystkich swych niewolnikow, 
wymuszajac wczesniej na nich przyrzeczenie, ze po zakohczeniu cale-
go „zamieszania" beda. nadal mu sluzyc, choc juz jako ludzie wolni. Gdy 
dowiedzieli sie o tym wierzyciele Maniliusa, wpadli w panike. J a k 
odzyskamy swe naleznosci?!?" wolali. Uznali w kohcu, ze pomoc praw-
nika jest nieunikniona. 

• Jako jurysta udziel porady wierzycielom Maniliusa. 
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Kazus15 

(T.S.) 22-letni Claudius Imperitus w 6 r. n.e. w przyplywie dobrego 
nastroju wyzwoli l 70 swoich niewolnikow, w tym wielu ponizej 20 roku 
zycia. Claudius mial 200 niewolnikow, wiec uwazal, ze moze pozwo-
lic sobie na taki gest. Rano przypomnial sobie jednak, ze istnieja. pew-
ne wazne akty prawne mocno podwazaja.ce jego decyzje. 

• Wskaz, jakie to byhj akty prawne. 
• Zastanow sie, czy stan faktyczny uzasadnia ich zastosowanie. 
• Jak przestawia sie sytuacja Imperiutusa ijego niewolnikow. 

Kazus16 

(S.B.) Zatwardzialy poganin i tradycjonalista Albertus posiadal 
ogromny majatek, w sklad ktorego wchodzilo takze 500 niewolnikow. 
Z poczqtkiem 567 r. n.e. poczul nagle zblizajacy sie nieuchronnie kres 
swego zycia. PowziaJ zamiar uczynienia jeszcze troche dobra zanim 
odejdzie do Orcus i spotka sie z Manes (dobrymi duchami swoich przod-
kow). Postanowil wiec wyzwolic w drodze manumissio testamento 187 
swoich najwierniejszych servi. 

Oceri stan prawny. 

(M.A.) Julius wyzwoli l swego niewolnika Tybrusa w drodze ma­
numissio vindicta. Wyzwoleniec Tybrus zajaj sie handlem zbozem. Po 
pewnym czasie zacza.1 robic interesy ze swoim dawnym panem. Pew-
nego dnia Tybrus sprzedat Juliusowi 3 wozy pszenicy. Strony uzgod-
nily 300 sestercow jako kwote do zaplaty z tytuhi umowy kupna-sprze-
dazy. Juliusz odebral towar, jednak przez jakis czas wymawial sie od 
zaplaty. W kohcu oswiadczyl Tybrusowi, ze nie zaplaci zlamanego 
szela.ga. Dodal takze, ze Tybrus, jako wyzwoleniec, nie moze przeciw-
ko niemu wniesc zadnej skargi. 

• Oceri zasadnoic argumentacji Juliusa. 
• W jaki sposob Tybrus moze dochodzid swych praw? 
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Kazus18 

(T.S.) Swietujacemu uzyskanie wolnosci Knaipusowi Kuropala-
tesowi zgryzliwie dokuczyl Junius, twierdzac ze ten, pomimo uzyska-
nia wolnosci, nigdy nie bedzie mu rowny w zakresie prawa publiczne-
go i prywatnego. Oburzony Knaipus stwierdzil, ze Junius klamie, sko-
ro on uzyskal stanowisko wolno urodzonego w drodze pewnego aktu 
cesarskiego. 

• Oceri, ktory ze spierajqcych sie ma racje. 
• O jakim akcie cesarskim mowa? 

(J.K.) Publius mial niewolnika Juliusa, ktorego postanowil wyna-
grodzic za rzetelna. sluzbe i zwrocic mu wolnosc. Zebra! wiec pieciu 
swoich przyjaciol i przywolal Juliusa. W obecnosci wspomnianych 
swiadkow Publius zlozyl swoje uroczyste oswiadczenie woli i tym sa-
mym Julius stal sie wolny. Od razu zabral si? do pracy, a ze byl obrot-
nym czlowiekiem, szybko zgromadzil sporo gotowki i stal si? aktyw-
nym i godnym zaufania uczestnikiem obrotu. Tak si? jednak zlozylo, 
ze Publius w mi?dzyczasie znalazl si? w ci?zkiej sytuacji finansowej, 
a ze wszyscy przyjaciele odwrocili si? od niego, pozostala mu juz tyl-
ko jedna deska ratunku — jego wyzwoleniec. Udal si? wi?c do niego 
po pozyczk?, ktorej ten ch?tnie mu udzielil . Publius i Julius umowili 
si?, ze zwrot sumy dluznej zastajn po uplywie dwoch miesi?cy. Kiedy 
drug stal si? wymagalny, Julius zwrocil si? do dluznika o zwrot kwoty 
pozyczki. Publius odmowil, byl bowiem calkowicie niewyplacalny. Gdy 
Julius to uslyszal, bardzo si? zdenerwowal, jako ze pilnie potrzebowal 
pieni?dzy na realizacj? lukratywnej transakcji. Pobiegl od razu do sqdu 
i zlozyl przeciwko dluznikowi pozew o zwrot pozyczonej sumy. 

• Oceri stan prawny, przyjmujqc ze historia wydarzyla sie w VI w. n.e. 

Kazus 20 

"~ (M.K.) Quintus, niezwykle bystry niewolnik, zostal przez swoje-
go pana wyslany na targ po swieze owoce. Po drodze uslyszal jak sprze-
dawca zachwala swoje wino, oferuja.c „nektar bogow po ziemskiej ce-
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nie". l'rzystana.1 i nie myslqc wiele, powiedzial sprzedawcy, ze jego pan 
j i /y sobie dwie amfory wina, a zaplat? obiecal po dostarczeniu trun-

kn na miejsce. Gdy pan skosztowal zakupu, wezwal do siebie Quintu-
II i /.wymyslal go za niepotrzebny zakup „kwasnego octu", zas oza-
placie ceny nawet nie chcial slyszec. 

• Ocm stan prawny. 

Kazus21 

(D.M.) Niewolnik Stichus zauwazyl, ze jego pan Maevius znacz-
n i c zbiednial. Chcqc mu pomoc, Stichus udal si? do Luciusa i pozyczyl 
Od niego 1000 sestercow i imieniu swego pana, lecz bez jego wiedzy. 
Maevius pochwalil zaradnego niewolnika i otrzymana. sum? zaraz roz-
Irwonil na losy loterii „Fortuna". Wkrotce nadszedl termin splaty dhi-
gu i Lucius przybyl do Maeviusa w celu odzyskania swej wierzytelno-
fiVi. Jednak Maevius odmowil zaplaty, twierdzqc ze nie musi niczego 
oddawac. 

• Czy ma shisznosc? 
• Czy argument Maeviusa bylby shiszny gdyby Stichus dzialal z jego upo-

waznienia? 

(DM.) Pewnego pi?knego dnia Fufiusz, zamozny obywatel rzym-
ski, odpoczywat przy lekturze wierszy Catullusa. Nagle dostrzegl uno-
s/<ice si? znad jego stajni kl?by dymu. Przerazony, natychmiast rozka-
/.al swym niewolnikom gasic pozar oraz ratowac ludzi i konie. W trak-
cie akcji ratunkowej sluzba pochwycila sprawc? podpalenia. Fufiusz 
ro/.poznal w nim niewolnika swego przyjaciela Maximusa. Udal si? wi?c 
do Maximusa i zazadal pieni?znego odszkodowania za szkody powsta-
ke w wyniku dzialania niewolnika. Maximusa oblal zimny pot. Zawo-
lal: „Fufiuszu, ja naprawd? jestem bardzo biedny. Miej litosc!" 

• Czy istnieje jakii inny srodek prawny, za pomocq ktorego Maximus moze 
zwolnic sie od odpowiedzialnosci wobec Fufiusza? 
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(M.W.) Kiedy Stichus byl jeszcze niewolnikiem Marcusa, ukradl 
z domu Publiusa, sasiada swego wlasciciela, srebrna. bizuterie. Nie zo-
stal jednak zlapany, ale i tak, z uwagi na inne jego przewinienia, Marcus 
zbyl go Gaiusowi. Dopiero wowczas wyszlo na jaw, kto byl sprawca. 
kradziezy. Publius postanowil wiec dochodzic swych praw przed sadem. 
Zanim jednak wysta.pil ze skarga., Gaius wyzwolil Stichusa. 

• Kogo powinien skarzyc Publius? 

Kazus 24 

(M.A.) Klaudiusz upowaznil swego niewolnika Stichusa do za-
warcia kontraktu kupna-sprzedazy czterech amfor wina greckiego 
z handlarzem Abramkiem. Niewolnik otrzymal na ten eel 20 sestercji. 
Po drodze jednak napotkal innego handlarza, ktory zaoferowal mu wino 
greckie w cenie 3 sestercji za amfor?. Stichus powachal wino i doszedl-
szy do wniosku, ze nie jest wiele gorsze od tego zwykle oferowanego 
przez Abramka, zawarl kontrakt. Majac jeszcze 8 sestercji w zapasie, 
uradowany zakupil tunike od przygodnie napotkanego handlarza oraz 
zobowiazal si?, ze w przyszlym tygodniu zakupi jeszcze wi?ksza. ilosc 
ubrah. Po kilku dniach okazalo si?, ze zakupione amfory byly nieszczel-
ne i polowa wina wyciekla. Na dodatek do Klaudiusza zglosil si? hand-
larz tunikami, powolujac si? na to, ze jego niewolnik zobowiazal si? do 
zakupu wi?kszej partii towaru. Handlarz argumentowal, ze zobowia.-
zanie niewolnika wiaze jego pana. 

• Czy handlarz ma racje? 

(J.K.) Marcus, ktory byl niewolnikiem Justusa, pewnego slonecz-
nego clnia 1 sierpnia 190 r. n.e. wzia.1 w uzytkowanie ogrod Septymu-
sa, w ktorym rosly dwie jablonie i jedna grusza. Kiedy Justus dowie-
dzial si? o tym czynie, wielce si? zdenerwowal, bowiem primo: nie lu-
bil jablek, kochal za to winogrona i secundo: koszty utrzymania ogrodu 
przekraczaly znacznie otrzymywane korzysci. Dlatego tez uznal, ze 
Marcusowi nalezy si? kara. Jednak w afekcie tak nieludzko potrakto-
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vv.il biczem Marcusa, ze ten, wystraszony, uciekl pod posa.g boskiego 
M.irka Aureliusza. Jeszcze dlugo potemna calym ciele Marcusa widac 
bylo goreja.ee rany. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 26 

(M.W.) Marcus, zgodnie z ustalona. od pewnego czasu praktyka., 
wyslal swojego niewolnika Stichiusa, aby kupil winogrona od Publiu-
N.I. Kontrahenci byli umdwieni, ze to Stichius odbiera owoce, z ktorych 
|ego pan robi wino, zas zaplat? Publiusowi uiszcza sam Marcus, jed-
n.ik dopiero po sprzedaniu trunku. Tym razem Marcus popemil ogrom-
n V blqd przy sporzadzaniu wina, na skutek czego nie nadawalo si? on 
do sprzedazy. Postanowil wi?c nie placic Publiusowi, twierdza.c ze nie 
ponosi odpowiedzialnosci za zobowiqzania swojego niewolnika. 

• Czy ma racje? 

v^fazusl^ 

(D.M.) Ursus, niewolnik Marcusa, ci?zko zachorowal. Marcus 
uznal go za niezdatnego do pracy i wyp?dzil . Lezqcego na ulicy nie-
przytomnego Ursusa odnalazla dama o wielkim sercu — Octavia. Po-
lecila swej sluzbie, by wzi?l i Ursusa do jej wi l l i i piel?gnowali. Po ja-
kims czasie Marcusa doszly pogloski, ze jego niewolnik przebywa 
w will i Octavii. Marcus udal si? do niej. „Czy wiesz, ze boski Klaudiusz 
zmarl?" — przywitala go w progu Octavia. „Nie obchodzi mnie poli-
tyka! Oddawaj m i Ursusa! To moja wlasnosc!" — wrzasna.1 Marcus. 
Octavia jednak odmowita. 

• Oceri, kto ma racje w tym sporze. 

Kazus 28^ 

(S.B.) W 90 r. n.e. Fulwius — handlarz niewolnikow, a zarazem 
wlasciciel kilkudziesi?ciu niewolnikow, oddal swoich 12 servi Anato-
sowi. Ten ostatni, b?dac lanistq, potrzebowal nowych gladiatorow, tzw. 
tiro, ktorzy mieli po raz pierwszy wystqpic na arenie w Colosseum. 

35 



Fulwius znany z zamilowania do ogladania krwawych widowisk prze-
znaczyl wyznaczonych przez siebie servi do walk z dzikimi zwierzeta-
mi , glownie tygrysami, panterami i lwami, czyli de facto — oddal ich 
na pozarcie tym bestiom. Tym samym pragna.1 zaspokoic nie tylko 
wlasne upodobania, ale jednoczesnie zdobyc slawe, rozglos i popular-
nose wsrod Rzymian, poniewaz w nastepnym roku zamierzal ubiegac 
sie o urza,d publiczny. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 29 

(P.S.-W.) Sextus ustanowil na rzecz swego przyjaciela Paulusa 
ususfructus swojej niewolnicy Syry. Syra w kilka miesiecy potem, w trak-
cie bytnoSci u Paulusa, urodzila synka, ktorego uzytkownik sprzedal, 
uznajac go za fructus od uzytkowanej rzeczy. Ponadto Syra byla niesa-
mowicie zdolna. i przedsiebiorcza. kobieta. i w czasie trwania wladztwa 
Paulusa na wlasna. reke uzyskala pewne korzysci maja.tkowe w wyni-
ku sprzedazy szat, ktore tkala w wolnych chwilach. Gdy Sextus dowie-
dzial sie o obu zdarzeniach, zazadal od nabywey wydania sprzedane-
go synka niewolnicy, a od Paulusa wydania korzysci (pieniedzy), kto­
re uzyskala Syra. Obaj wezwani odmowili, lekcewazac zadania Sextusa. 
Kompletnie zalamany Sextus udal sie do jurysty Brutusa. 

• Jakie argumenty mdgl wysunqc Sextus na poparcie swoich zqdari? 
• Jakiej odpowiedzi udzieli jurysta? 

Kazus 30 

(M.W.) Zyjacy od 20 lat jako dzierzawca rolny obywatel rzymski 
postanowil zbyc swoj rydwan. Nie poinformowal o tym jednak swoje­
go latyfundysty. 

• Czy mial do tego prawo? 
• Czy ocena bylaby inna, gdyby dzieriawa trwala lat 45? 
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Kazus 31 

(PS.-W.) Syn kolona Seiusa, kolon Sejanus postanowil, ze nie be-
dzie dluzej znosil aroganckiego i wladczego zachowania swego patro-
na Juliusa Druzusa. Zapakowal wiec rodzine oraz swoj dobytek na woz 
i wyruszyl w droge do Wiecznego Miasta, myslal sobie bowiem, ze tarn 
na pewno bedzie mu latwiej znalezc prace i odpowiednie lokum. N o 
i przede wszystkim uwolni sie wreszcie od Juliusa Druzusa. Jednak shiz-
ba Druzusa ztapala zbiega. Zagniewany patron nakazal wychlostac 
Sejanusa, a dodatkowo postanowil, ze przesiedli go na najgorszy ka-
walek ziemi, jaki znajdowal sie w jego maja.tku. „Skoro jest taki butny 
— myslal Julius — zobaczymy, czy sobie poradzi". 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 32 

(PS.-W.) Po burzliwym procesie obywatel rzymski Scypion, aby 
uniknac' skazania na kare smierci, zdecydowal sie udac na dobrowolne 
wygnanie poza granice Rzymu. W konsekwencji sa.d orzekl wobec niego 
interdictio aquae et ignis, a wiec zakaz powrotu z zagrozeniem smiercia.. 

• Wskaz, jakie konsekwencje w zakresie sytuacji prawnej Scypiona pociqgnie 
za sobq wyrok sqdu. 

Kazus 33 

(T.S.) Wywodzacy sie ze starego rodu latyriskiego, szanowany po-
lityk Safrianus, czlonek rady miejskiej w swojej ojczystej gminie, wy­
sta.pil z oskarzeniem przeciwko senatorowi Stationusowi o sprzeniewie-
rzenie publicznych pieniedzy. Oskarzenie okazalo sie zasadne i sena-
tora skazano. Safrianus zyskawszy dzieki tej sprawie duzy szacunek 
dowiedzial sie od jednego z rzymskich jurystow, ze powinien starac sie 
0 rzymskie obywatelstwo, ktore bez wa.tpienia zostanie mu udzielone. 

• Czy jurysta ma racje? 
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Kazus 34 

(T.S.) W 87 r. p.n.e. znany latyriski polityk zamieszkujacy w A r -
retium w Italii postanowil ubiegac sie o urzad edyla. Jednak jego kan-
dydatura zostala odrzucona ze wzgledu na to, ze Latyni nie posiadali 
jakoby ius honorum. 

• Czy magistratura odrzucajqca kandydature Latyna miala racje? 

Kazus 35 

(P.S.-W.) Lucius, wywodzqcy sie z jednej z najswietniejszych ro-
dzin z Lacjum, zakochal sie szczesliwie w L i w i i , corce szlachetnego se-
natora Semproniusa. Mlodzi postanowili zawrzec malzenstwo, jednak 
Sempronius odmowil swej zgody, wspominajqc cos o istotnych prze-
szkodach prawnych. Lucius postanowil zasiegnac' porady wrozbity, 
ktory doradzil mu, aby osiedlil sie w Wiecznym Miescie. Nie bardzo 
ufajqc w te nieco enigmatyczna. rade, jednak nie majac zadnej alterna-
tywy, Lucius postanowil wybrac sie do Rzymu, aby znalezc jakies miesz-
kanie, nie mial bowiem w zwyczaju dzialac pochopnie, wiec uznal, ze 
zanim przeniesienie sie do tego miasta „na stale", musi miec pewne lo-
kum. Tak tez uczynil i b?dac w Rzymie nabyl mancypacyjnie wspaniala. 
wille na Awentyniie. Przy okazji zglosil swq kandydature na urzad kwe-
stora, bowiem wlasnie rozpoczaj sie okres przedwyborczy na urzedy 
magistraturalne i terminy comitia tributa byly juz wyznaczone. 

• Okresl status Luciusa majac na uwadze kryterium status civitatis. 
• Oceri argumentacje senatora Semproniusa. 
• Oceri trafnoic porady wrozbity. 
• Oceri skutecznosc nabycia willi. 
• Oceri szanse Luciusa w wyborach. 
• Czy sytuacja Luciusa bylaby inna, gdyby jegofamilia wywodzila sie zBrun-

disium w Calabrii (kolonia latyriska). 

(PS.-W.) W 85 r. n.e., pochodzacy z cesarskiej prowincji Aegyptus 
—Anubinus, bedac na wycieczce w Rzymie, zostal oszukany przez sprze-
dawce pamiatek, ktory zbyl mu miedziana. figurke boskiego Klaudiusza, 
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/.ipcwniajac ze jest ona zlota. Oczywiscie cena, jaka. zaplacil Anubinus, 
I iy1.1 .idekwatna do figurek ze zlota. Gdy Anubinus zorientowal sie, ze 
postal oszukany, odszukal sprzedawce i wymysTajac mu od „klamliwych 
II n/i I /nych kramarzy", zaci^gnaj do praetorium, owczesnego praetor urba-
/ / i / Ten jednak, po wyshichaniu jego opowiesci, uznal, ze nie jest wla-
rtriwy do oceny racji stron i przyznania ewentualnego srodka prawnego. 

• Oceri decyzje pretora miejskiego. 
• Do ktdrego magistratus powinien udac sie Anubinus? 
• Wedhig jakiego prawa zostanq rozpatrzone racje stron? 

Kazus 37 

(T.S.) Udajacy sie do Rzymu kupiec grecki Filomenon byl ostrze-
gany przez swoich przyjaciol, ze w kraju tych barbarzyricow nie czeka 
go nic dobrego. Najbardziej przejql sie — jak to kupiec, ze z uwagi na 
to, ze Rzymianie w ogole nie troszcza. sie o interesy prawne obcokra-
jowcow, moze bye narazony na znaczne straty. Mimo oporow posta­
nowil na wiosne 239 r. p.n.e udac sie w podroz do Rzymu. 

• Czy racje majq przyjaciele Filomenona straszqc go, ze w Rzymie nie ist-
niahj instytucje chroniqee obeokrajowedw? 

Kazus 38 

(D.M.) Marcus Winicjusz, obywatel rzymski o nieskazitelnym cha-
rakterze, zapragnql piastowac urzqd pretora. 

• Czyfakt, ze pozostawal on pod patria potestas swego ojca Aulusa bedzie 
stanowil jakqs przeszkode w realizacji marzeri? 

Kazus 39 

(M.W.) Publius i Marcus ubiegali sie o ten sam wysoki urza.d pu-
bliczny w Rzymie. Publius chcac pozbawic szans konkurenta publicz-
nie nazwal go skorumpowanym zlodziejem. Sqd uznal slusznosc wnie-
sionej przez Marcusa skargi z tytulu zniewagi. 

• Czy Publius ma jeszcze szanse uzyskac urzqd? 
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Kazus 40 

(K.Ch.) Julius od lat dziesieciu nie korzystal z czci obywatelskiej 
(existimatio), poniewaz zostal skazany za kradziez. Postanowil wstajpic 
w zwiazek malzeriski z nalezaca. do stanu senatorskiego Honoria.. 

• Czy moze? 

• Jakich innych ograniczeri doznawaty osoby znieskwione? 

Kazus 41 

(M.A.) Bachus zamierzal objac' stanowisko jako magistratus. 
Wprawdzie otrzymal 8 lat wczesniej note cenzorska. za wznoszenie obel-
zywych okrzykow na rynku, uznal jednak, ze uplyw tak dlugiego cza-
su powoduje, ze owa nota nie stanowi juz problemu. Na kilka dni przed 
objeciem stanowiska wyszlo na jaw, ze Bachus dokonal w przeszlosci 
dezercji z wojska. 

• Czy moze starac sie o urzad? 

Kazus 42 

(T.S.) Klaudiuszowi slynacemu z hulaszczego trybu zycia, odda-
jacemu sie nieustannym pijaristwom i zabawom, odebrano sprawowa-
nie opieki oraz uniemozliwiono mu skladanie zeznari w toczqcym sie 
procesie jego przyjaciela. K u jego rozpaczy takze slynny cenzor Katon 
udzielil mu nagany, wpisujac przy jego nazwisku podczas spisu oby­
wateli odpowiedniq note. 

• Oceri, dlaczego wszystkie te wydarzenia wphjnehj na sytuacje Klaudiusza? 

Kazus 43 

(M.K.) Niezamozny chlop Titus dokonal applicatio (dobrowolne 
oddanie sie pod patronat) na rzecz bogatego patrycjusza Brutusa. De-
cyzja ta wiele zmienila w jego zyciu. Jego nowy patron wydawal mu 
rozkazy, ktore Titus pokornie spelnial, bojac sie okazac niewdziecznosc. 
W milczeniu sluchal obelg i drwin. Pewnego razu na polecenie Brutu­
sa nabyl od niego worek zboza, ktore, jak sie okazalo, bylo juz zepsute. 
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Nie reagowal, gdy patron przychodzil do niego czasami i „pozyczal" 
I'cvvne przedmioty, oczywiscie nigdy ich nie oddajac. 

• Czy Titus rzeczywikie musi znosic takq sytuacje? 

Kazus 44 

(PS.-W.) Pewnego pieknego dnia 8-letni Marcus przechadzal sie 
po targowisku. Jako ze byl ogromnym lakomczuchem od razu padly 
mu w oko wspaniale slodycze. Poprosil wiec o porcje. Sprzedawca 
spr/.edal dziecku slodycze za cene dziesieciokrotnie wyzszq od normal-
iu'|. Marcus zaptacil i zajadajac sie slodyczami poszedl do domu. 

• Czy zostata zawarta umowa sprzedazy? 
• jak zareaguje opiekun Marcusa? 

Kazus 45 

(M.K.) 7-letni Marcus i 20-letni Publius zostali zlapani w sadzie 
N.jsiada podczas kradziezy jablek. 

• Czy mogq odpowiadac za delikt, jeili obydwaj pozostajq pod wladzq oj-
cowskq? 

Kazus 46 

(M.A.) Ojciec 13-letniego Serwiusza, kolekcjoner perskich dywa-
I K W , byl niezwykle dumny ze swego inteligentnego syna i dlatego 
bnrdzo wczesnie go uwolnil go spod swej wladzy. Jednoczesnie stal sie 
)i'go opiekunem. Pewnego dnia Serwiusz wybral sie na targ w towa-
•ystwie przyjaciol. Tarn napotkal kilku handlarzy kobiercami. Doko­
nal ogledzin wielu dywanow, a dzieki naukom ojca znal sie na nich 
wcale niezle, i po dluzszym namysle nabyl cztery sztuki, ktore zamie-
I7..11 podarowac ojcu do kolekcji. Handlarze wyrazali wa.tpliwosc, czy 
Sei wiusz moze sam kupic dywany — byl mikrej postury i wygladal co 
nnjwyzej na 12 lat. Ten zarzekl sie jednak, ze juz jest dojrzaly. Po po-
w rocie do domu okazalo sie, ze jeden z dywanow jest bardzo przemysl-
M podrobk^. Ojciec postanowil udac sie po porade do ucznia Labeona, 
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sasiad polecil mu jednak juryste z konkurencyjnej szkoly prawniczej. 
Ojciec postanowil wiec odwiedzic obydwu. 

• Jakich porad udzielili ojcu Serwiusza juryici? 

Kazus47 

(PS.-W.) 12-letni Flavius i 15-letni Papinianus postanowili zamo-
wic w „ogrodku" Iustitia na Forum, kazdy dla siebie, lody z bitq smie-
tanq. Wyszukali wlasciwe lody na tabliczce-ofercie i wezwali kelnera. 
Ten przyjaj zamowienie, jednak w cia.gu dwoch nastepnych godzin nic 
nie przyniosl. 

• Czy chlopcy bedq mogli skutecznie zqdac wykonania umowy? 

Kazus 48 

(P.S.-W.) Pewnego dnia 167 r. p.n.e. 8 i polletni Bullus wraz z bra-
tem — 6-letnim Gneiusem biadzac po uliczkach Rzymu zaszli do kan-
torku kupca Gaiusa i spostrzegli dwa wspaniale wyscigowe rydwany. 
Jak sie okazalo, byly one na sprzedaz po niezwykle okazyjnej cenie, a ze 
chlopcy mieli akurat przy sobie odpowiednia. ilosc pieniedzy, postano­
w i l i je nabyc. Rydwany zostaly wiec kupione (cena zostala zaplacona) 
i kontrahenci umowili sie, ze wydanie towaru nastqpi jutro. Jednakze 
nastepnego dnia Gaius odmowil wydania rydwanow. 

• Oceri waznosc umow zawartych przez chlopcdw; 

Kazus 49 

(T.S.) Gneius sprzedal ogromne ilosci tarcz Juliusowi Carusowi bo-
gatemu 19-latkowi, twierdzac ze niedlugo bedq one duzo drozsze, gdyz 
cesarz wyruszy na wojne z Partami. Jednak dobrze wiedzial, ze cesarz 
zmienil plany i wyslal poslow, aby omowic warunki rozejmu. Gdy Ju­
lius dowiedzial si? o tym, odmowil zaplaty umowionej ceny. 

• Oceri stan prawny. 
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Kazus 50 

(K.Ch.) Zyjacy za panowania Oktawiana Augusta 17-letni Mar­
cus zaciqgnaj pozyczke u kupca Rufusa, ktory, korzystajqc z handlo-
IVegO niedoswiadczenia chlopca, z premedytacja. zastrzegl stypulacyj-
int' 12% odsetki. Po roku nadszedl termin zwrotu pieniedzy. Marcus 
dopiero wowczas dowiedzial si?, ze zastrzezone oprocentowanie bylo 
/hyt wysokie i rozgniewany udal si? do jurysty. 

• \ako jurysta udziel porady Marcusowi. 

Kazus 51 

(PS.-W.) Marcellus zobowiazal si? w drodze stipulatio wobec ma-
lulelniego Javolenusa, ze da mu 55 sestercow. Opiekun Javolenusa byl 
pecny przy dokonywaniu czynnosci prawnej i udzielil swej auctoritas 
mtoris. Po uplywie okreslonego czasu, dluznik Javolenusa wr?czyl 
chlopcu pieniqdze, chcqc zwolnic si? z zacia.gni?tego zobowia.zania. 
t '| liekuna jednak przy tym nie bylo. W tydzieh pozniej opiekun wniosl 
• I arg? o zaplat? dlugu przeciwko Marcellusowi. 

• Czy Marcellus bedzie musial zaplacid jeszcze raz? 

Kazus 52 

(P.S\-W.) Niedojrzaly Paulus nabyl od Luciusa komplet srebrnych 
Rieczek deserowych. Umow? zawarto bez auctoritas tutoris. Jako ze 
I n> i n s zwlekal z wydaniem miseczek, Paulus wysta.pil przeciwko me­
n u i na drog? sqdowa.. 

• Jakie bedzie rozstrzygniecie? 
• Czy rozstrzygniecie byloby inne, gdyby Lucius wydal miseczki i zqdal za­

platy? 

Kazus 53 

(P.S\-W.) Aelius mial dopiero 13 lat, jednak wygladal duzo powaz-
nk'j. Pewnego dnia sprzedal kupcowi Marcusowi pi?knq grecka. figur-
• Apolla po bardzo korzystnej dla siebie cenie. Po kilku dniach zobo-
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wiazal sie tez wobec Gaiusa do pomalowania jego w i l l i . Jak sie okaza­
lo wynagrodzenie, ktore uzgodnily strony — zupemie swiadomie — 
bylo krzywdzaco niskie. Obu tych czynnosci dokonal Aelius „za ple-
cami" swego opiekuna Gneiusa. 

• Oceri stan prawny. 

• Czy ocena bylaby inna, gdyby Aelius mial lat 15? 

Kazus 54 

(M.K.) W I w. p.n.e. obywatel rzymski Marcus zupemie niespo-
dziewanie zmarl, nie pozostawiajac testamentu. Nie mial bliskiej rodzi-
ny, wiec jego zona Octavia i 12-letni syn zostali zupemie sami. Octa­
via, mimo ze rozpaczala po stracie meza, czula sie spokojna o przy-
szlosc. „Podejme sie opieki nad dzieckiem, przejme interesy Marcusa, 
ktore zapewnia. nam utrzymanie. N o i zakoricze wreszcie ten niezno-
snie dlugi proces windykacyjny o gaje oliwne, one pozwola. w przyszlo-
sci wyslac malego na studia prawnicze. " — myslala — „Nie pozwole 
nikomu decydowac o naszym zyciu". 

• Czy Octavia ma racje? 

Kazus 55 

(M.A.) Wdowa Julia od smierci meza w 79 r. n.e. wzorowo zarza.-
dzala swoim majatidem. W calym miescie byla znana z uczynnosci oraz 
z niezwyklego porzadku w gospodarstwie. Nic wiec dziwnego, ze 
Marek, ktory zamierzal zacia.gnac duza. pozyczke, poprosil ja. o por?-
czenie za drug. 

• Czy to bedzie mozliwe? 
»« 

Kazus 56 

(M.A.) Maxymilian odziedziczyl duzy majatek po ojcu. Przez ki l -
ka pierwszych lat gospodarowal nim wzorowo. Potem jednak wpadl 
w zle towarzystwo. Zaczelo sie od czestych hulanek, potem zacza.1 
obstawiac na wyscigach rydwanow. Zakupil tez ogromna. kolekcje zlo-
tych figurek, ktore nastepnie rozdal znajomym. W koricu zdecydowal 
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lie i lodarowad swoje grunty przyjacielowi, samemu zas wyruszyc w rejs 
do Egiptu, by „zacza.c nowe zycie". Temu pomyslowi sprzeciwilo sie 
|ednak jego rodzenstwo. 

• Czy Maxymilian moze dokonad darowizny? 

Kazus 57 

(P.S.-W.) W domu Juliusa i jego zony Pomponii nie dzialo sie do-
• Be, Julius od dhizszego juz czasu naduzywal wina, czesto nie wracal 
•0 iii/.tach na noc do domu, zamiast na rodzine, wydawal pienia.dze 
nn nowe posa.gi, byl tez bowiem milosnikiem sztuki rzezbiarskiej. Pom-
IN mia postanowila dzialac. Poprosila o pomoc brata Juliusa, najblizszego 
kivwnego. Ten doradzil Pomponii wniesienie wniosku o uznanie meza 
/,n niarnotrawce. 

• Oceri zasadnosc wniosku. 
• Co ewentualne uznanie za marnotrawce bedzie oznaczalo dla Juliusa? 

Kazus 58 

(J.K.) 30-letni furiosus Lucillus przechadzal sie po Rzymie. Ogla.-
dnl rdzne witryny i podziwial zabawki, ciesza.c sie przy tym jak dziec-
ko. Nagle w polu jego widzenia pojawil sie sklepik, w ktorym ofero-
wnno rozmaite drewniane przedmioty, a posrod nich wspanialego ko-
nlka na biegunach. Lucillus podbiegl co sil wnogach, wziql rozped, 
Wskoczyl na konika i zacza.1 sie bujac. Nagle znalazl sie w chwili cal-
knwitej swiadomosci (lucida intervalla), ale mimo to zabawka tak mu sie 
podobala, ze postanowil jq nabyc i tak tez uczynil. Jednak w domu, pod 
wply wem silnych wrazeh psychika Lucillusa wrocila do dawnego sta-
n i i i slwierdzil, ze konik juz mu sie tak nie podoba i chce go oddac. 
Ko/zalony, ze Izami w oczach poprosil swego kuratora o pomoc. Ten 
I / ruszony biednym chorym Lucillusem obiecal wrocic do sklepu i zwro-
| |i konika, powoluja.c sie na chorobe psychicznq podopiecznego. 

• Czy bedzie to mozliwe? 
• Oceri stan prawny. 
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Kazus 59 

(M.K.) Pozbawiony zdolnosci do czynnosci prawnych szaleniec 
Gaius zawarl umowe kupna-sprzedazy z Luciusem, ktorej przedmio-
tem byl cenny rydwan. Kurator Gaiusa nic nie wiedzial o transakcji, ale 
gdy nazajutrz doszly go wiesci o niej, skonstatowal z satysfakcja., ze 
szalony Gaius tym razem posta.pil rozsadnie i wyrazil swoja. aprobate. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 60 

(M.A.) Rodzina Grakchusow zostala pokarana przez bogow po-
waznym nieszczesciem, a mianowicie najstarszy syn 18-letni Tyberiusz 
byl dotkniety choroba. umyslowq. Pewnego dnia wyszedl na spacer do 
miasta wraz z niewolnikiem Servusem. Tego dnia Tyberiusz czul sie 
wyjqtkowo dobrze, rozmawial z przyjaciolmi i dowcipnie komentowal 
ostatnie wydarzenia polityczne. Postanowil tez odwiedzic handlarza 
papirusow. Dose dlugo przeglqdal zbiory handlarza, az w kohcu zde-
cydowal sie na kupno kilku z nich. Byly dose drogie, w sumie koszt 
wyniosl 250 sestercji. Byla to niebagatelna suma, na co zwrocil pani-
czowi uwage niewolnik. Tyberiusz kazal mu milczec i wystal do domu 
po pieniqdze. Niewolnik wrocil jedynie z 150 sestercjami, poniewaz tyle 
dostal od ojca Tyberiusza. Tyberiusz nieco sie zdenerwowal, ale zaku-
pil papirusow za 150 sestercji i udal sie do domu po pozostale pieniq-
dze. Po drodze zostal ochlapany blotem przez przejezdzajacy powoz. 
Rozwscieczony, rzucil sie na przypadkowego przychodnia i pobil go 
dotkliwie, krzyczac przy tym, ze jest Jupiterem. Potem pad! na ziemi? 
i zaczaj wic sie w konwulsjach — byl to ewidentny symptom nawrotu 
choroby. Nastepnego dnia ojciec Tyberiusza postanowil oddac papiru-
sy sprzedawcy, twierdzac ze kontrakt kupna-sprzedazy, ze wzgledu 
na chorobe syna, nie zostal waznie zawarty i zazqdal zwrotu 150 se­
stercji. Pobity obywatel zamierza wniesc skarge na Tyberiusza. 

• Oceri stan prawny. 
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Kazus 61 

(D.M.) Titus i Mucius, rozczarowani licznymi niepowodzeniami 
milosnymi, postanowili zalozyc organizacje „Stowarzyszenie Wolnych 
Mt,'/dw". Spisali statut, gdzie okreslili zarzqd (Titus — przewodnicza.-
I'V, Mucius — zastepca), cele (wzajemne wsparcie) i kryteria przyjmo-
w . inu nowych czlonkow d o organizacji (kazdy mezczyzna czekajqey 
n.i niilosc zycia). 

• Czy ich organizacja ma szanse stac sie ktdrqs z rzymskich osob prawnych ? 

Kazus 62 

(D.M.) Quintus, Titus i Mucius, rozczarowani licznymi niepowo-
i l / t ' i i i a m i milosnymi, postanowili zalozyc „Stowarzyszenie Wolnych 
M(,vdw". Spisali statut, gdzie okreslili zarzqd (Quintus — przewodni-
CKiiey, Titus — zastepca, Mucius — skarbnik), cele (wzajemne wspar­
cie w samotnosci) oraz kryteria przyjmowania nowych czlonkow do o r ­
ganizacji (kazdy mezczyzna czekajacy n a milosc zycia). Wkrotce tez do 
N w e g o grona przyjeli niewolnika Ursusa, ktory cierpial z powodu nie-
mlwzajemnionego uczucia d o swej pani Ligi i . Panowie planowali k u -
pic* o d Liciniusa dom, w ktorym zamierzali zorganizowac klub dysku-
HV|ny. Zgromadzili n a ten eel odpowiednie fundusze. Jednak zanim plan 
U'n zostal zrealizowany, Quintus wstajnl w zwiazek malzehski i utra-
cil czlonkostwo w stowarzyszeniu. Titus, Mucius i Ursus pozostali n a -
dnl samotni. 

• Czy mogq oni nabyc dla stowarzyszeniu dom Liciniusa? 

Kazus 63 

(D.M.) Pomponius w drodze legatum per vindicationem zapisal jed-
nej /. italskich gmin stado koni. Wkrotce zmarl, a jego majqtek przejeli 
N p a d k o b i e r c y . 

• Kto i za pomocq jakiego srodka prawnego moze dla gminy nabyc nalezne 
konie? 
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cia.gna.1 reke po naleznosc. Marcus podal m u monet?, a ten pokrecii 
glowa, i wskazal na inna. tabliczke niz ta, ktora. Marcus uznal za infor-
mujaca. o cenie. 

• jakq umowe zawarto? 
• jaka cena powinna bye zaplacona? 

Kazus 70 

(M.K.) Gaius przyrzekl w drodze stypulacji podarowac Marcuso­
w i 1000 sestercji, gdyz byl mu wdzieczny za uratowanie z pozaru cor-
ki L i v i i . Gdy okazalo sie, ze Livie wyniosl — narazajac zycie — Pau­
lus, a nie Marcus, ktory w tym czasie byl nieobecny, Gaius odmowil wy­
dania pieniedzy. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 71 

(T.S.) Quintus Rubius nie znosil chodzenia na zakupy. Jednakze 
w kazdy czwartek zona wysylala nieszczesnego po najpilniejsze spra-
wunki . Gderajac i narzekajac w duchu Rubius spacerowal pomiedzy 
straganami, a w kontaktach ze sprzedawcami w ogole sie nie odzywal. 
Palcami wskazywal towar, kiwal glowa. na dodatkowe pytania handla-
rzy, rzucal odliczona. kwote i odchodzil. 

• Oceri, czy Quintus Rubius prawidlowo dokonywal zakupow z punktu 
widzenia prawa. 

Kazus 72 

(M.A.) Julius potrzebowal pieniedzy i zwrocil sie w tym celu o po-
zyczke zarowno do Gaiusa, jak i do Titusa. Obaj orzekli, ze potrzebuja. 
pewnego czasu do namyslu. Gaius przyzwal do siebie swego dluznika 
z tytutu pozyczki, Filona, i polecil mu wyplacic Juliusowi 200 tytulem 
pozyczki. Filon przyszedl do Juliusa i dal mu pieniadze, zastrzegajac 
zwrot po uplywie pol roku. Julius zapytal si?, czy Filon jest dluznikiem 
Titusa, a ten potwierdzil. Byl bowiem dluznikiem Titusa z tytutu umo-
wy kupna-sprzedazy. Julius stwierdzil, ze wszystko jasne. Filon tylko 
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• 14 nnruczal i poszedl sobie. Po pol roku do Juliusa zglosil si? Gaius. 
I i i 11 u o d m o w i l wydania pieni?dzy, twierdzac ze nie zawarl z Gaiusem 
/ . i i l i u ' j umowy. 

• ('zy zostala zawarta umowa? 
• ]eili tak — to jaka? Jesli nie — to dlaczego? 
• Na jakq zasade funkcjonujqcq w prawie rzymskim moglby powolac sie Gaius 

i przeciwko komu, aby odzyskac pieniqdze? 

Kazus73 

(D.M.) Za panowania boskiego Aleksandra Severa (222-235 n.e.), 
ucius, szcz?sliwy malzonek Julii, postanowil podarowac ukochanej 
nie koli? z perel i tak tez uczynil. Gdy Julia spacerowala po Via A p -

I.I iozkoszuja,c si? prezentem od m?za, podszedl do niej jej skryty 
lelbiciel Aemilius, ktory byl zarazem wielkim pasjonatem prawa. 
oska Julio, prozna Twa radosc. Akt darowizny jest niewazny. Choc 

vglqdasz w tej kolii uroczo, to ona jednak nie jest twoja." Zasmucona 
mi slowami Julia poprosila m?za, by „cos z tym zrobil". Mucius udal 

po porad? do jurysty. 

• Jako jurysta oceri zaistniahj stan prawny. 

Kazus74 

(P.S.-W.) Julius zawarl z Titusem kontrakt emptio-venditio, ktore-
przedmiotem byla jedna z amfor z Juliusowej kolekcji. Strony umo-

ily si?, ze umowa ta nie wywrze zadnych skutkow prawnych. Jedno-
csnie panowie zawarli umow? darowizny. Cala transakeja odbyla si? 
ten sposob, ze stronom udalo si? uniknad podatku od darowizny. Po 
wnym czasie Julius popadl w klopoty finansowe. Jego zona Sybillia, 
rdzo przedsi?biorcza i pomyslowa kobieta, podsun?la mu my si, aby 

yegzekwowal nalezna. mu sum? z zawartej wczesniej umowy kupna-
rzedazy. Gdy jednak Julius zwrocil si? o pieniadze do Titusa, ten 
mowil, twierdza.c ze przeciez celem byla umowa darowizny, a sfin-
wana umowa sprzedazy sluzyc miala jedynie unikni?ciu podatku. 

Oceri stan prawny. 
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Kazus75 

(M.A.) Julius i Tulius byli swietnie zapowiadajacymi sie mlody-
mi urzednikami. Wiekszosc czasu spedzali na pilnej nauce retoryki, ale 
jednak niekiedy urza.dzali skromne hulanki w swoich domostwach. 
W trakcie jednej z nich gosciom zabraklo wina. Tulius zaoferowal sie, 
ze pojedzie dokupic nowe zapasy, korzystajac z zaprzegu Juliusa. Ju­
lius stwierdzil, ze jesli tylko Tulius przywiezie dobre wino, to daruje 
mu jednego wierzchowca z zaprzegu. Po czym rozesmial sie i wrocil 
do zabawy. Przywiezione wino okazalo sie znakomite. Julius odmowil 
jednak oddania konia, poniewaz, jak uznal, jedynie zartowal. 

• Oceri racje stron w sporze. 

Kazus 76 

(P.S.-W.) Mucius Sapientius wykladal w Szkole Prawniczej Iusti-
tia w Rzymie. Przy okazji omawiania istoty i rodzajow czynnosci praw­
nych, jako przyklad dwustronnej synallagamatycznej czynnosci praw-
nej wskazal, ze jesli w tej chwili powiedzialby, ze sprzedaje swa. naj-
piekniejsza. niewolnice Amoene swemu przyjacielowi Korneliusowi 
Ufnusowi, to bylaby to wlasnie dwustronna synalagmatyczna czynnosc 
prawna — kontrakt kupna-sprzedazy. Nie zauwazyl jednak, ze wspo-
minany Kornelius siedzial w 7. rzedzie, jako ze postanowil poglebic swa, 
znajomosc prawa. Ogromne bylo wiec zdziwienie Muciusa, gdy nastep-
nego dnia zjawil sie u niego Kornelius i zazadal wydania Amoeny, jako 
swej rzeczy. Mucius odmowil. Kornelius poczul, ze znow ktos nie po-
traktowal go powaznie i rozzalony udal sie do jurysty Aquiliusa Gal-
lusa. Powiedzial, ze Mucius wczoraj sprzedal mu niewolnice, a dzis nie 
chce jej wydac. Dodal takze, chcac okazac sie uczonym, ze nawet jesli 
Mucius postanowil sobie w duchu, ze nie chce sprzedawac niewolni­
cy, to i tak czynnosc prawna jest wazna. 

• Jako jurysta oceri rozumowanie Korneliusa. 
• Oceri tez stan prawny. 
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Kazus 77 

(M.K.) Sztuke „ 0 ciekawych przypadkach niewolnika Sextusa" 
RWierala wiarygodnie odegrana scena stypulacji. Po zakoriczeniu 
I>i /cilstawienia sprzedajqcy aktor zaza.dal od kupujacego kwoty, ktora, 
|n/vi/.eczno w sformalizowany spos6b. 

• Oceri, jak przedstawia sie stan prawny. 

Kazus 78 

(T.S.) W czasie przedstawienia teatralnego Proculus wykrzyczal 
w itrone widzdw nastepuja.ce slowa: „Wszystko, co moje, Warn odda-

bierzcie dobra moje, bowiem doczesne skarby wartosci nie maja. 
•Obec ogromu nieszczesc". Po przedstawieniu doszedl do wniosku, ze 
)(iko genialny aktor zabrzmial chyba zbyt przekonywaja.co i w pospie-
BlU udal sie do jurysty. 

• Oceri stan prawny danej sytuacji. 

Kazus79 

(T.S.) Lucius i Verus ustalali wzajemne warunki sprzedazy piek-
lU'go kufra. Lucius, robiac dobra, mine do zlej gry, zastrzegl sobie pota-
•nnie w duchu, ze nigdy nie odda kontrahentowi takiego kufra za 
larne 600 sestercji i cena ostateczna to minimum 1000 sestercji. Nato-
ini.ist Verus, beda.c w swietnym humorze, zazartowal parskajqc smie-
i hem, ze za taka. okazyjna, cene on dorzuca Luciusowi jeszcze swoje psy, 
klorych mial kilkanascie. 

• jako jurysta oceri, czy sprzedaz doszia do skutku i na jakich ostatecznych 
warunkach. 

Kazus 80 

(M.A.) Marcus zalozyl nowe gospodarstwo nieopodal gospodarstwa 
Muciusa. Poniewaz chcial jak najszybciej rozpoczqc prace, zwrocil sie do 
Muciusa, by ten wynaja.1 mu pare wolow, w celu wykonania niezbednych 
robdt. Mucius zgodzil sie skwapliwie, gdyz juz od dawna chcial sprze-
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dac woly. Strony porozumialy sie co do zaptaty (byla bardzo korzyst-
na) oraz oznaczyly, ktore dokladnie woly beda. przedmiotem kontraktu. 
Po dwoch tygodniach Marcus odprowadzil woly do Muciusa i stwierdzil, 
ze dziekuje mu za wynajecie zwierzat Mucius nie chcial o niczym sly-
szec, gdyz byl przeswiadczony o tym, ze sprzedal woly. 

• Jakq umowe zawarhy strony? 

Kazus 81 

(D.M.) Pewnego dnia Cornelia, swiezo upieczona mezatka, przy-
byla do swej przyjaciolki L i v i i . Podajac jej drogocenna, szat? rzekla: 
„Zostawiam C i moja. tunik? na czas podrozy poslubnej. Odbiore ja,, gdy 
wroce". L i v i i bardzo spodobala si? tunika, wi?c zacz?la jej uzywac. Po 
powrocie Cornelia zrobila przyjaciolce wyrzuty: „Dlaczego chodzisz 
w mojej tunice? Nie uzywa si? rzeczy zlozonej w depozyt!" N a to L i -
via odparla z niewinnym usmiechem: „Przepraszam Cornelio, ale 
myslalam, ze mi jej uzyczylas". 

• Oceri wage nieporozumienia miedzy paniami. 

Kazus 82 

(D.M.) Cornelia, swiezo upieczona m?zatka, przybyla do swej 
przyjaciolki L iv i i . Podajac jej drogocenna, szat? rzekla: „Zostawiam C i 
moja, tunik? na przechowanie na czas podrozy poslubnej. Odbior? ja,, 
gdy wroc?". L iv i i bardzo spodobala si? tunika, wi?c zacz?la jej uzywac. 
Zalozyla ja. na uczt? u Titusa, gdzie tunika ulegla poplamieniu i podar-
ciu. Po powrocie rozwscieczona Cornelia zrobila przyjaciolce wyrzu­
ty: „Nie uzywa si? rzeczy zlozonej w depozyt!" N a co Livia odparla 
skruszona: „Przepraszam Cornelio, nie wiedzialam". Cornelia nie dala 
si? udobruchac i wniosla przeciw Liv i i actio depositi directa o odszkodo-
wanie za pogorszenie stanu oddanej w depozyt tuniki. 

• W jaki sposob Cornelia moze sie bronic? Na jaki blqd moze powolac sie 
Livia na swojq obrone? 

• Czy jej argument zostanie uwzgledniony? 
• Czy sytuacja bylaby inna, gdyby Livia byla mezczyznq? 
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Kazus 83 

(J.K.) W I V w. p.n.e. mlody i niedoswiadczony wiesniak Aurelius 
k111>• I worn od Marcusa. Transakcji dokonano w domu Marcusa, gdzie 
Riezczyzni przekazali sobie odpowiednio: pienia.dze i zwierz?. Zado-
Wolony Aurelius udal si? do domu. Jakis czas pozniej zglosil si? do nie­
go Marcus i zazadal wydania wolu, powolujqc si? na niewaznosc czyn-
llt isci prawnej z powodu brakow formalnych. Zdziwiony Aurelius, stwier-
d/.iwszy ze w ogole nie ma poj?cia, o co chodzi Marcusowi, oswiadczyl, 
h* nie zamierza niczego oddawac. Mi?dzy m?zczyznami wywiqzal si? 
iprtr i Marcus oswiadczyl, ze wystqpi ze skarga. o zwrot swej wlasnosci. 

• jako jurysta udziel kontrahentom porady na etapie przedsqdowym. 

Kazus 84 

(J.K.) Antonius odwiedzil swojego przyjaciela Gaiusa i zauwazyl 
n niego na poke pi?kna. srebrna. mis?. Gaius zwierzyl si? Antoniuso-
wi, ze kupil )aL na targu u Titusa, roslego m?zczyzny o ciemnych wlo-
»och i orlim nosie — jednym slowem o bardzo charakterystycznym 
wygladzie. Nast?pnego dnia Antonius udal si? we wskazane miejsce, 
lecz zobaczyl tarn dwoch podobnie wygla.dajacych sprzedawcow, ofe-
rujacych ten sam zestaw srebrnych przedmiotow. Kupi l mis? od m?z-
ezyzny, ktory wydawal mu si? Titusem. Po powrocie do domu i kon-
sultacjach z Gaiusem okazalo si?, ze sprzedawca. nie byl Titus, jak bl?d-
nie mniemal Antonius, lecz Julius. Antonius udal si? zatem z powrotem 
na targ i zaza.dal zwrotu swiadczeh powolujac si? na niewaznosc umo­
wy, z uwagi na to, ze Titus nie jest osoba., od ktorej chcial kupic mis?. 

• Czy sluszne jest zqdanie Antoniusa? 

Kazus 85 

(M.A.) Gaius postanowil kupic od Juliusa grunt pod winnic?. Stro­
ny w umowie uzgodnily, ze chodzic b?dzie o grunt polozony obok 
gospody „Pod rozbrykanym kucykiem", nie zawarly jednak zadnej 
klauzuli wskazujqcej na przeznaczenie gospodarcze przedmiotowego 
gruntu. Po kilku dniach okazalo si?, ze grunt ten zadna. miara. nie na-
daje si? na winnic?, jest bowiem kompletnie zacieniony i bardzo kamie-
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nisty, a ponadto znajduje sie bardzo daleko. Gaius zorientowal sie, ze 
zamierzal kupic' grunt obok gospody „Pod rozbrykanym konikiem", 
a nie „kucykiem". Julius rowniez przyznal sie do pomylki. Oswiadczyl, 
ze chodzilo mu o grunt polozony obok gospody „Pod rozbrykanym 
konikiem". Niestety, tego samego dnia postanowil zazyc kqpieli w rzece 
i utopil sie. Spadkobiercy Juliusza zadali od Gaiusa zaplaty za grunt 
polozony obok gospody „Pod rozbrykanym kucykiem". 

• Oceri zasadnoic tego zqdania. 

Kazus 86 

(D.M.) Marcus — piekny i bogaty mlodzieniec — niecierpliwie 
oczekiwal dnia swych zaslubin z ukochana. Julia.. Potajemnie zakocha-
na w Marcusie siostra — blizniaczka Julii — Octavia, postanowila zro-
bic wszystko, by nie dopuscic do ich slubu. Gdy nadszedl 6w dzieh, 
Octavia podala siostrze srodek nasenny, sama zas ubrala slubne szaty 
i stanela u boku Marcusa. Ten, niczego nie podejrzewajac, zlozyl Octa-
vi i slowa przyrzeczenia malzeriskiego. Swoj blad dostrzegl dopiero 
w chwili , gdy swiatlo miesiaca padlo na oblicze Octavii. Na dodatek 
zakupione na te noc wino okazalo sie bye octem. Wsciekly na siebie 
Marcus stwierdzil, ze nigdy w zyciu nie przezyl gorszej nocy. Nazajutrz, 
na domiar zlego, okazalo sie, ze kupiony od Quintusa grunt pod bu-
dowe domu dla nowozericow w rzeczywistosci okazal sie dzialka. na-
lezaca. do Titusa, wygla.daja.ca. identycznie i majaca. takie same wymia-
ry jak grunt, bedacy przedmiotem kupna-sprzedazy. Zrezygnowany 
Marcus udal sie do jurysty. 

• Co poradzi jurysta, zwazywszy ze rzecz dzieje sie za panowania Justyniana? 

Kazus 87 

(J.K.) Marcus zauwazyl u swojego kolegi Aureliusa piekna. waze, 
ktora. uwazal za wyjqtkowo cenna.. Zapragnaj ja. miec i zaoferowai przy-
jacielowi zaskakujaco wysoka. cene 500 sestercow. Ten cokolwiek sie 
zdziwil , ale oczywiscie zgodzil sie tak korzystnie sprzedac waze. K i l -
ka dni pozniej Aurelius, oprzytomniawszy juz nieco z zachwytu, przy-
pomnial sobie, ze w rzeczywistosci takie wazy sa. znacznie tahsze. 
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I i--n.it, ze zaszla pomylka i udal sie do Aureliusa, aby wytlumaczyc, co 
i In i dokonac zwrotu swiadczeh z uwagi na niewaznosc umowy 

/ powodu niezgodnosci swojej woli z jej oswiadczeniem. 

• (ken stan prawny. 

Kazus 88 

(K.Ch.) Znany z zamilowania do astrologii Gneius zakupil od we-
•OWnego kupca (za niebagatelna. kwote 100 asow) cztery zwoje papiru-
I n\ );ipskich, w przekonaniu, zezawieraja. one dokladny opis majqeych 

. i | .< niebawem, nadzwyczajnych zjawisk na niebie. Natychmiast po po-
WDCie do domu Gneius oddal sie wnikliwemu studiowaniu tekstu. Ja-
kltv bylo jego rozczarowanie, gdy okazalo sie, ze zakupione zwoje za-
Mtraja. nie opis nieba, a jedynie niebiariskich potraw przygotowywanych 
• ez kucharzy dla faraona. Rozzloszczony wrocil do sprzedawcy i za-
• d a l /wrotu ceny, ktora. zaplacil za papirusy, twierdza.c ze nigdy nie 
lupilliy ksia.zki kucharskiej. Sprzedawca zdecydowanie odmowil. 

• jako jurysta klasyczny oceri stan prawny. 

Kazus 89 

(D.M.) Servius z zaciekawieniem przygladal sie rzezbom sprze-
i l.uv.mym przez Muciusa. Spodobal mu sie srebrny posa.zek greckiej bo-
Hni Al'rodyty. Zachwycony Servius kupil posa.zek, a takze i plyn do jego 
(•iilrrowania. Nazajutrz okazalo sie, ze Mucius blednie dodal ceny obu 
lowar6w. 

• Czy ten fakt wphjnie negatywnie na waznoiC na kontraktu kupna-sprze­
dazy? 

Kazus 90 

(P.S.-W.) Titus zauwazyl w bibliotece w willi Marcelusa tablicz-
ko l'itagorasa, ktora sama w sobie przedstawiala ogromna. wartosc. 
Znpragna.1 ja. miec. Nie chca.c jednak wzbudzac podejrzeh Marcelusa, 
I l e i \, ze to tylko zwykla tabliczka zapisana jakimis greckimi 
Rnnkami, Titus zaproponowal niewielka. cene kupna. Po pewnym cza-

71 



sie Marcelus dowiedzial sie, ze tabliczka, ktora, sprzedal Titusowi za 
grosze, byla prawdziwym unikatem. Udal sie do Titusa z zadaniem 
zwrotu tabliczki. Titus odmowil. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus 91 

(D.M.) W pocza,tkach panowania cesarza Justyniana Marcus po-
wrocil do Rzymu z wyczerpujacej podrozy. Zwiedzanie uroczych za-
ka.tkow poludniowej Galii kosztowalo go spora., braklo mu wiec pie­
niedzy na zakup nowego miecza. Szczesliwym trafem Marcus spotkal 
na Forum swego przyjaciela Paulusa i opowiedzial mu o swym klopo-
cie. „Swietnie sie sklada — rzekl Paulus po serdecznym przywitaniu 
— bardzo chcialbym zbyc komus swoj miecz. Wykonany jest z najwyz-
szej jakosci stali, bardzo ostry — jak nowy". Zachecony tymi slowami 
Marcus zobowiazal sie swiadczyc Paulusowi swa, purpurowa. tunike 
w zamian za miecz. Kiedy jednak poslaniec Paulusa dostarczyl Mar­
cusowi miecz, ten spostrzegl, ze rzeczywistosc daleka jest od pieknych 
slow. Wyszczerbione, zardzewiale i tepe narzedzie w niczym nie przy-
pominalo „nowego miecza z najlepszej stali". Zawiedziony i zirytowany 
Marcus postanowil, ze nie bedzie swiadczyl tuniki Paulusowi, skoro 
„ten oszust tak go wystawil do wiatru". Wkrotce Paulus wniosl prze-
ciw Marcusowi powodztwo o wypemienie przyrzeczonego swiadcze-
nia. Niedoswiadczony i przerazony perspektywa. uczestnictwa w po-
stepowaniu sa,dowym Marcus udal sie do jurysty. 

• Jako jurysta wythimacz Marcusowi, jakim srodkiem prawnym moze sie 
bronic przed roszczeniami nieuczciwego kontrahenta. 

Kazus 92 

(P.S.-W.) Titus wynaja.1 Marcusowi lektyke, chociaz wiedzial, ze 
jest w zlym stanie i nie nadaje sie juz do przenoszenia ludzi . Marcus 
wzia.1 lektyke i przekazal wynagrodzenie za wynajem. Jakiez bylo zdzi-
wienie Titusa, gdy znajomy bankier uswiadomil mu, ze Marcus zapla-
cil mu falszywymi sestercami. 

• Ocen stan prawny. 
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Kazus 93 
( M . K . ) W 2 r . n . e . n a W , ^ .. . , , . .. 

, u < - > i . - V e d o Octavn stado koz dziesiatkowala l i i | r m i u c z a choroba.Octavia G _ c f a „ „ . . . . 
postanowila wiec pozbyc sie zwierzat, mm k d / i c / a pozno. Zawarla u v . . v ^ j * , 

, . . , , , , l owe kupna-sprzedazy z Muciusem, kto-
ii 'i I 'l/edmiotembylocalestari u . . . , . • , 

. . . . j , , ^o, zobowiazuiac sie wydac le za tydzien. IJtly Mucius przyszedl po ko>, „i , • • , • , 
r J <y, okazalo sie, ze polowa z men padla. 

( teai stan prawny. 

Kazus 94 
(T.S.) Justynus dlugo 0 d r n a w j a } pozyczki swoiemu krewniakowi 

lunusowi. W koncu mocno •>:„,+„, 3 T-> , „ • 
, Zirytowany Daeanus wpadl do miesz-. i n i . i ustynusa, wetkna.1 mu w , J I - . . , . . . 

, ,. , . • ^ dlon wypetniona I U Z kompletnie poza i„„l|>isemtabhczkeiprzybory _i . <r -j - r 
1 1 • -,i • i q ° pisama, po czym widzac opor krew-„, T lo, sam powiodl ,ego reka. ty , c o g ^ ^ d i g u N 

Mr ustynus wziql piemqdze, , x h o d fc f a l . 
" " ' 1 0 Mtynusa , zeby nie P r o b o w a } 'fi^L g d y z p r z e c i e z 
" " ' ^ d z c o b * d z ' wlasnoreczr^ u m 6 Q W ? 

| • Czy Daganus ma racje? 

Kazus 95 
(M.A.) Paulus byl wlascici ei„„, „, . , , , . 
v_ —, . « , , 4 ^ m wspanialych rzezb ereckiego ar-U t } Rodinosa. Gaius b e z s k u t e c ^ i e J o d ^ 

h) ten sprzedal mu chociaz jedr* z h r z e i b 6 p d n i a P a u l u s 

fawiedzil Gaiusa w jego domu. P s i l e k R q z _ 

" a P^eciqgnela sie do w i e c z o ^ K i e d | P a u l J t a £ o w i l w r e s z -
dc |« do domu, okazalo sie, ze d , z w i s a / z a m k n i £ P a u l u s a 

.ospodarza o wypuszczenie go. G ^ i u s 

z otworzeniem 
dr/.wi. Probowal znaidowac nowe t a r n „ H , , ' , , . ' , . . , cematy do rozmowy, zaczal natret-^spommad o sprzedazy j e d n e j z ^ ^ ^ 
fedzm, w koncu znuzony Paulus z f z e f t > 

Wmvt/.asdrzwiw „czarodziejski s ^ r , • • r, , . j 
' ' , , , , ' ^posob otworzyly sie I Paulus mogl 

do domu. 3 1 

• Czy kontrakt zostal skutecznie zaU}Qrty? 
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Kazus96 

(M.K.) Marcus od dawna prosit Julie by sprzedala mu marmuro-
we popiersie, ktore zdobilo jej ogrod. Julia jednak konsekwentnie od-
mawiala. Zdesperowany Marcus uciekl sie do ostatecznosci — zagro-
z i l , ze jezeli kontrakt nie zostanie zawarty (i to po zanizonej cenie), 
wszyscy dowiedza. si?, ze wlosy, ktorymi sie tak pyszni, sa. naprawde 
jedynie peruka.. Bojac sie upokorzenia, Julia zgodzila sie na sprzedaz. 
Pozalowala jednak swej decyzji i postanowila nie wypelniac swych 
zobowiazah, wynikajacych z zawartego kontraktu. 

• jako jurysta poradz, jak Julia moze bronic sie przed zadaniem Marcusa, 
ktory wniosl przeciwko niej skarge o wykonanie kontraktu? 

Kazus 97 

(T.S.) Idacemu spokojnie ulica. Gnejuszowi zagrodzil droge Marcus 
Dressus znany z hulaszczego i zawadiackiego trybu zycia. Dressusowi 
towarzyszyla liczna sluzba. Dressus zagrozil Gnejuszowi, ze jezeli ten 
wieczorem nie przyniesie mu 2000 sestercow, to bedzie tego gorzko zalo-
wal. Przerazony Gnejusz wieczorem spemil zadania Marcusa Dressusa. 

• Wciel sie w znakomitego rzymskiego prawnika i oceri stan prawny. 

Kazus 98 

(D.M.) Ktoregos wieczoru Titus wyprowadzal ze stajni wysokiej 
klasy wyscigowego wierzchowca. Nagle droge zaszedl mu jakis umie-
sniony typ i przystawiwszy mu noz do gardla wrzasna.1: „Oddawaj 
szkape albo zginiesz Titusie!" „Fufiuszu, litosci!" „Szkapa albo smiercl" 
Przerazony Titus oddal Fufiuszowi konia. Na drugi dzieh bardzo tego 
zalowal i udal sie do jurysty. Rzecz dzieje sie w 69 r. p.n.e. 

• Co poradzi jurysta? 

Kazus 99 

(M.A.) Marcus nosil sie z zamiarem kupna domu. Od ki lku dni 
Filus natretnie probowal zachecic go do nabycia jego posesji. Marcus 
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nak konsekwentnie go zbywal. Pewnego dnia Marcus wracal wie-
lOrem do swojej insula, zobaczyl pod drzwiami dwoch zbirow. Wyja-

*nih, ze przyslal ich Filus celem zawarcia kontraktu kupna-sprzedazy 
IIOIIMI l ;ilusa, a ktory mial bye nabyty przez Marcusa. Ostrzegli, ze 
I nr.iila siedzi juz dwoch innych drabow i jesli bedzie sprawial klopo-
lv lo obejda. sie bardzo zle z zona. Marcusa. Chca.c nie chcac Marcus 
|iiul|iisal kontrakt i zaplacil pieniqdze — 3000 sestercji. Kiedy wszedl 
m Irodka, okazalo sie, ze zony nie ma. Pozniej sasiadka powiedziala 
.HI ze zona udala si? na caly dzieh do przyjaciolki i tak bylo w istocie. 
\ . 11111 rz zjawili sie u Marcusa wierzyciele, ktorych wierzytelnosci byly 
lnvpieczone na swiezo kupionej przez Marcusa nieruchomosci. 

• Jako jurysta Salvius Julianus poradz Marcusowi, jak wybrnqc z problema-
tycznej sytuacji. 

Kazus100 

(T.S.) Stichus zazqdal od Casciusa sprzedania mu po nizszej ce-
llr pieknej wazy, straszac go kla.twa. straszliwego syryjskiego bozka. 
•f/er.izony Cascius sprzedal mu waze, wiedzqc ze Stichus jeszcze jako 
Igii mista wiele lat przebywal w Syrii i bye moze zgl?bil jakies magiczne 
limnice. Dowiedziawszy si? od znajomego wieszczka, ze klqtwy ta-
ilv w Rzymie dzialac nie mogq, Cascius zaza.dal od Stichusa zwrotu 
H'/y- Gdy ten odmowil, Cascius udal si? do jurysty. 

• lako jurysta oceri stan prawny, wczuwajqc sie w role przesqdnego i dajqec-
wiare praktykom magicznym obywatela starozytnego Rzymu. 

Kazus101 

(J.K.) W II w. n.e. Alfenus postal wiadomosc do Galiusa z prosba. 
| |.i l- n.ijszybsze spotkanie. Gnany niepokojem Galius czym pr?dzej 
I 'i \l do swojego znajomego, aby dowiedziec si?, o co chodzi. Oka-
Ullo si?, ze Alfenus pilnie potrzebuje sprzedac swoj rydwan, co bardzo 

fyeli'Hzylo Galiusa, bowiem pojazd ten byl dokladnie tym, czego prag-
11 godzil si? wi?c od razu na przedstawione przez Alfenusa warunki. 

I Irmlowany Alfenus zaprosil Galiusa na biesiad?, podczas ktorej jed-
i i 11 i i n przypomnial sobie, ze juz zamowil taki sam rydwan u miejsco-
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wego rzemieslnika, powiedzial wiec przyjacielowi ze wycofuje sie 
z umowy. Alfenus bardzo sie zdenerwowal i zagrozil, ze jesli Galius 
wycofa sie, zostanie pozwany do sa.du. Galius wystraszyl sie bardzo, 
kupil wiec czym predzej rydwan i w zlym nastroju poszedl do domu. 
Nastepnego ranka obudzil sie w fatalnym humorze i postanowil udac 
sie po porade do jurysty. 

• Wcielajqc sie w jego role, objasnij Galiusowi jego sytuacje prawnq. 

Kazus102 

(D.M.) W I I w. n.e. znany z hulaszczego trybu zycia i kryminal-
nej przeszlosci Titus korzystal z goscinnosci swego kuzyna Maeviusa. 
Podczas wieczerzy Titus dostrzegl kosztowny srebmy swiecznik zdo-
biqcy stol. „Maeviusie, podaruj mi ten swiecznik" — rzekl do kuzyna. 
„Titusie, nie moge, to pamiqtka rodzinna"— odpowiedzial Maevius. N a 
te slowa Titus wybuchnaj i przystawiwszy Maeviusowi sztylet do gar-
dla wrzasnql: „Masz si? zgodzic, bo jak nie, to ci? zabij?!" „Dobrze, jutro 
moj niewolnik przyniesie ci swiecznik" — wyjqkal przerazony Maevius. 
W duchu jednak poprzysia.gl sobie, ze „nic temu bandycie nie da" . Gdy 
umowiony termin mina.1, Titus pozwal Maeviusa o wypemienie swiad-
czenia. 

• Za pomocq jakiego irodka prawnego Maevius moze zniweczyc skutecznok 
roszczenia Titusa? 

Kazus103 

(M.A.) Paulus postanowil zakupic meble do swojej wystawnej 
w i l l i . Udal si? w tym celu do rzemieslnika, trudniqcego si? wyrobem 
ozdobnych mebli. Po dhigich deliberacjach Paulus wskazal palcem dwie 
sofy oraz szaf?, a na pytanie rzemieslnika, czy je kupuje, skina.1 glowa.. 
„To kosztuje razem tysiac sestercji" — rzekl rzemieslnik. „ 0 nie" — rzekl 
Paulus — „Dam co najwyzej 700" ,,900" — odparowal rzemieslnik. W tej 
chwili Paulus zobaczyl przechodzacego obok warsztatu swego przyja-
ciela, razem z ktorym zawarl byl umow? spolki. Chcac dowiedziec si?, 
jak ida. interesy, wyszedl z warsztatu i rozmawial z przyjacielem oko-
lo pol godziny. Po powrocie dowiedzial si?, ze rzemieslnik w mi?dzy-
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• i n ' sprzedal wybrane przez niego meble za 950 sestercji innemu 
hii l 'vwcy. Paulus stwierdzil, ze meble naleza. do niego i udal si? do ju-
fyMy. 

• (ken racje stron. 

Kazus104 

(T.S.) Julius i Davus Corvinus zawarli umow? kupna-sprzedazy 
\ | •. 111 ialego rydwanu przywiezionego z Egiptu. Julius zaplacil za niego 
I (iivusowi ponad 50 000 sestercji. Davus zobowiazal si? dostarczyc ry-
i l w . m nazajutrz pod dom Juliusa. W umowie zastrzezono ponad to, ze 
j i v c l i kiedys Julius nab?dzie inny pojazd, to odsprzeda egipski rydwan 
Dnvusowi, a takze Davus zastrzegl sobie pierwszehstwo nabycia ry-
i h v . m u , jesli Julius b?dzie chcial go zbyc w cia.gu 2 miesi?cy od daty 
jtgo nabycia. 

• Wskaz essentialia, naturalia i accidentalia negotii. 

Kazus105 

(P.^.-W.) Marcelus i Paulus postanowili zawrzec umow? kupna-
uprzedazy wolu Marcelusa. 

• Sformuhij klauzule umowne tego kontraktu tak, aby wykluczyc pdzniejsze 
ewentualne kontrowersje miedzy stronami. 

Kazus106 

(PS.-W.) „Uzyczam swemu przyjacielowi Luciusowi moja. grec-
ka. waz? stolowq, aby mogl ozdobic niq stol w czasie przyj?cia wesel-
nego swej corki Lucyll i . Lucius zobowia.zuje si? zwrocic t? waz? w cia.-
gu dwoch dni od zakohczenia uroczystosci." — tak brzmiala umowa 
zawarta przez Luciusa i Pomponiusa. 

• Wskaz essentialia, naturalia i accidentalia negotii. 
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Kazus107 

(P.S.-W.) Aquilius i Manilus zawarli umowe najmu pluga. Ozna-
czyli w umowie przedmiot, czas trwania najmu i ewentualne okolicz-
nosci, ktore pozwola. wynajmujacemu wypowiedziec umowe ze skut-
kiem natychmiastowym. 

• Czy strony powinny oznaczyd jeszcze jakiei elementy kontraktu? 
• jakie konsekwencje wyniknq z tak sformulowanej umowy? 
• Wskaz essentialia, naturalia i accidentalia negotii. 

Kazus108 

(P.S.-W.) Sekstus oddal Petroniuszovi w precarium swoj grunt 
polozony przy Via Appia . Jednoczesnie strony zastrzegly, ze skutki tej 
czynnosci prawnej ustanq w chwili smierci jednego z nich, zwlaszcza 
ze jest ona zabroniona. 

• Wskaz essentialia, naturalia i accidentalia negotii. 

Kazus109 

(P.S.-W.) W pierwszych latacj rzadow Konstantyna Wielkiego 
zatwardzialy poganin Mucius dokonal emancipatio swego syna Pega-
susa, pod warunkiem ze nigdy nie przyjmie on nowej religii. 

• Oceri waznosc czynnoici prawnej dokonanej przez Muciusa. 
• Czy edykt mediolariski cesarza Konstatnytyna z 313 r n.e. moze miec ja-

kikolwiek wphjw na sytuacje stron? 

Kazus110 

(M.K.) Marcus i Publius zawierali umowe kupna-sprzedazy po-
siadlosci ziemskiej. Marcus z sobie tylko znanych wzgledow nie zyczyl 
sobie, aby w tej wi l l i goscil brat Publiusa — Klaudius. „Jesli choc jeden 
raz tarn zawita, zazqdam zwrotu domu — oczywiscie oddam ci pieniq-
dze." 

• Wskaz i okresl rodzaj accidentalium negotii. 
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Kazus 111 

(P.S.-W.) Tiberius zobowiazal sie ustanowic posag na rzecz Pom-
lonii , pod warunkiem: 

a) jej malzehstwa z Gnejuszem, 
b) przejscia przez niq przez jezioro po jego tafli, 
c) smierci jej ojca Maniliusa, 
d) objecia przez Gnejusza urzedu pretora, o co stara sie biedaczy-

sko juz od 3 lat, 
c) uszycia mu plaszcza z zielonego sukna, gdyz uwazal, ze w zie-

lonym jest mu niezwykle do twarzy. 

• Okreil kazdy z warunkdw postawionych przez Tiberiusa. 
• Kto nabedzie wlasnosc pozytkdw, ktore przyniesie posag do czasu ziszcze-

nia sie kazdego z tych warunkdw? 

Kazus 112 

(T.S.) Horatius obiecal swojemu siostrzehcowi Honoriusowi piek-
11 pic Tscieh, pod warunkiem ze ten bez zatrzymywania pokona sto razy 
d11 M',1/ spod jego domu na Forum i z powrotem. Bratu Honoriusa Gaiu-
ui i\ i Kaptusowi obiecal, ze jako mlodszy od Honoriusa bedzie on mogl 
•obyd pierscieh na tych samych zasadach, jezeli bratu sie nie powie-
llyii'. W czasie biegu Honoriusa Gaius Raptus podlozyl mu znienacka 
i n i | ' , i ; czym spowodowal bolesny upadek oraz zatrzymanie sie brata 
j to tin 89. okrqzeniu. Ucieszony Gaius pobiegl poinformowac Horatiusa 

'spelnieniu warunku. 

• (kcii stan prawny. 
• Kin bedzie wlascicielem pierscienia? 

Kazus113 

(J.K.) Pewnego dnia Publius odkryl, ze jego malzonka potajem-
hl»t Npotyka sie z jego przyjacielem Marcusem. Jako rozsadny czlowiek, 
n i l i heac stracic ani zony, ani przyjaciela, udal sie do Marcusa i obie-
i lloddad mu swoj najpiekniejszy i zarazem najcenniejszy pierscieh, jesli 
Dtl |iory nie bedzie sie zblizal do Julii. Marcus chetnie na to przystal 
i o i l U');o dnia trzymal sie z dala od pieknej kobiety. Pewnego dnia 
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spotkal jednak Julie na jednej z alejek w ogrodach Rzymu i pod wply-
wem niepohamowanej namietnosci goraco ja. pocalowal. Przypadkiem 
spostrzegl to Publius, ktory wracal ta. sama. droga. do domu. Zdener-
wowal sie bardzo, ale postanowil nie dzialac pochopnie i najpierw udal 
sie do jurysty Quintusa Muciusa Scaevoli. 

• Co powie mu prawnik? 

Kazus114 

(PS.-W.) W I w. n.e. Marcus darowal swemu przyjacielowi Pu­
bliusowi piekna. wille niedaleko Forum, zastrzegajac przy tym, ze jed-
no z jej skrzydel ma zostac oddane siostrzericowi Marcusa — Juliuso-
w i w dozywotnie uzywanie. Publius ucieszyt sie niezwykle, szybko sie 
wprowadzil, ale ani myslal spetnic cia.za.cy na nim obowiazek. 

• Jakiej rady udzielilby juliusowi jurysta klasyczny? 

Kazus115 

(J.K.) W VI w. n.e. Juventus darowal swojemu przyjacielowi Mar­
cusowi 1000 sestercow, na co ten chetnie sie zgodzil. Juventus zastrzegl 
jednak, ze Marcus powinien oddac bratankowi Juventusa Serviusowi 
— 200 sestercow. Marcus nie wykonal polecenia, pomimo solennych 
obietnic. 

• Jako jurysta doradz juventusowi i jego bratankowi, z jakich srodkow praw­
nych mogq skorzystac w celu ochrony swych praw. 

Kazus 116 

(J.K.) Mucius wyslal nuntiusa Titusa zalecajac mu kupno figurki 
Afrodyty na miejscowym targu. Titus udal sie we wskazane miejsce 
i kupil uroczy posazek jakiejs pieknej kobiety, nie baczac specjalnie, czy 
jest to rzeczywiscie Afrodyta. Mucius, prawdziwy znawca rzezby mi-
tologicznej, od razu poznal, ze nie jest to ta bogini. Nie wiedzial co robic 
dalej, a chcial jakos uwolnic sie od skutkow niekorzystnej transakcji. 

• Jako jurysta udziel porady Muciusowi. 
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Kazus117 

(KCH) Sulpicius Severus chcial sprzedac swoja. kolekcje rzadkich 
Itonet. Wiedzial, ze od dawna interesuje sie nia. mieszkaja.cy w Lilybe-
,ium na Sycylii Marcus. Sulpicius z racji podeszlego wieku i slabego 
Sdrowia nie podolalby dlugiej i niebezpiecznej podrozy z Rzymu na 
lycylie, dlatego zlecil swemu przyjacielowi Antistusovi Strabo, ktory 
wTisnie wybieral sie do Lilybeaum, by ten w jego zastepstwie zlozyl 
Marcusowi oferte kupna-sprzedazy kolekcji 117 monet fenickich, grec-
I||i h i rzymskich po okazyjnej cenie 500 sestercow, na co Antistus przy-
DI.II Niebawem przyjechal do Rzymu Marcus, zdziwiony, ze Sulpicius 
jhce pozbyc sie drogocennej kolekcji za jedyne 50 sestercow. N a nic sie 

dab tlumaczenie Sulpiciusa, ze Antistus pomyli l sie podajqc nizsza. 
i me, Marcus powiedzial, ze przyjmuje zlozona. mu ofert? i domaga sie 

zedazy kolekcji po cenie 50 sestercow. 

• Oceri, czy zasadnie? 



3. PRAWO RODZINNE, OPIEKAI KURATELA 

Kazus119 

(P.S.-W.) Paulus Marcianus Primus mial piekna. cork? Sylwie. Jako 
ze dojrzala juz do wieku, gdy Rzymianki z dobrych rodzin wychodzi-
ly za maz, ojciec postanowil wydac ja. za swego towarzysza broni z cza-
sow II wojny punickiej, obecnie szanowanego senatora Sallustiusa 
Serviusa Sulpicjusza. Dziewczyna odmowila jednak swej reki senato-
rowi. Ten ostatni zachwycony jej mlodoscia. i uroda., w zmowie z Pau-
lusem, porwal ja. i zawiozl, wraz z jej rzeczami i sporym posagiem, do 
wspanialej wi l l i na Capri. 

• Czy Sylwia i Sallustius sq maheristwem? 

Kazus120 

(M.K.) Obywatele rzymscy, Marcus i Julia, zamieszkali razem. Z tej 
okazji wydano wystawna. uczte, na ktora. zaproszono krewnych i przy-
jaciol. Podczas przyjecia Julia opowiadala przyjaciolkom, jak bardzo 
cieszy sie z zawartego malzeristwa, bo tak rozumiala fakt zamieszki-
wania razem. Natomiast Marcus mowil kompanom, ze nie jest jeszcze 
gotowy do malzeristwa, a wspolny dom przeciez nic nie znaczy. Na 
drugi dzieri, gdy ojciec Julii, ktory wciaz sprawowal nad nia. patria po-
tcstas, dowiedzial sie o tym wydarzeniu, zazadal powrotu corki do 
domu. 

• Czy Julia tnusi usluchac ojca? 
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Kazus121 

(J.K.) Byla niewolnica Julia i syn senatora Marcus od wielu lat 
mics / k a l i wspolnie. Dochowali sie licznego potomstwa. Zupemie nie-
11{ K I ziewanie Marcus wyprowadzil sie i wkrotce Julia dowiedziala sie, 
• poslubil szlachetnie urodzona. Octavi?. Julia pozostala bez srodkow 
110 zycia. Na dodatek Marcus nie uznal dzieci, twierdzac ze nigdy nie 
Mda szlachetnej krwi . 

• Oceri sytuacje prawnq Julii ijej dzieci, majqc na uwadze fakt, ze wlasnie 
rozpoczehj sie uroczystosci pogrzebowe po smierci boskiego Anonina Se-
wera. 

Kazus122 

(P.S.-W.) Muri l la i Marcus znali sie od dzieciristwa, bardzo sie 
Inl'ih i rozumieli. Jako ze oboje osia.gneli juz wiek wlasciwy dozawar-
111 malzeristwa, rodzice pary uznali, ze trzeba mlodych zareczyc. Wy-
pmwiono wiec wspaniala. uczte zareczynowa., na ktorej niezwykle uro-
, ysly sposob ojciec Muri l l i i Marcus postanowili, ze ten ostatni otrzy-
n»n Murille wraz z setka. niewolnikow za zone. Muril la oczywiscie nie 
i <| h H lowala, tym bardziej ze Marcus podarowal jej z tej okazji wspaniala. 
I n i u k e oraz zlote kolczyki. Postanowiono, ze malzeristwo zostanie za-
Wartc w rok pozniej. Jednak w czasie tego roku wiele si? wydarzylo, 
n u n Murilla poznala Fufiusa i zakochala si? w nim bez pami?ci (i bez 
MI IM I , bo Fufius byl znanym w calej Italii lowca. posagow). Jednak ter-

i i i n i malzeristwa dziewczyny z Marcusem zblizal si? nieuchronnie 
11 i c w n e przygotowania zostaly juz poczynione przez obie strony. Tym-
. l i t em na kilka dni przed uroczystoscia. Muril la stwierdzila, ze nie tak 
i n . i wvgladac jej zycie i uciekla z Fufiusem. Marcus zostal osmieszony. 

8 • Czy obietnica zawarcia malzeristwa jest wiqzqca, a jesli tak, to w jaki spo-
s6b mozna dochodzit jej wykonania? 

• Czym byl prezent Marcusa (tunika i kolczyki) i jakie bedq jego losy? 
• Czy Marcus moze domagat sie rekompensaty za swe cierpienia moraine oraz 

zwrotu wydatkow, ktdre poczynil w zwiqzku ze zblizajqcq sie ceremonial 
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Kazus123 

(D.M.) 12-letnia Octavia i 15-letni Servius uroczyscie oglosili, ze 
zamierzaja. sie pobrac. „Nie robcie tego! Jestescie za mlodzi i jeszcze nie 
mozecie." — odpowiedzieli zaskoczeni rodzice. 

• Czy majq shisznosc? Rzecz dzieje sie za panowania cesarza Justyniania. 

Kazus124 

(J.K.) W 210 r. n.e. Galius, ktory uzyskal wolnosc, gdy jego pan 
pozwolil mu usia.sc do wspolnego stolu, postanowil wzia.c stub z Octa­
via., chwalaca. sie pochodzeniem z dawnego latyriskiego rodu. 

• Czy malzeristwo moze bye zawarte? 

• Czy odpowiedz bylaby taka sama, gdyby rzecz dziala sie w310 r.n.e.? 

Kazus125 

(M.K.) W dwa miesia.ee po hucznej uczcie weselnej Titus dostal 
rozkaz wyjazdu na wyprawe wojenna.. Zrozpaczony opuszczal piekna. 
Octavie, ktora jednak cheqe dodac' mu otuchy przyrzekala, ze jej mi -
tosc do niego jedynie wzrosnie z kazdym krokiem, jaki oddzieli ich od 
siebie. Dzialania wojenne przecia.galy sie jednak, Titusa nie bylo juz pol 
roku i nie dawal znakow zycia, a Octavia nudzila sie sama w domu. 
Uznala, ze Titus juz nie powroci, bo najprawdopodobniej zostal zabity 
na polu chwaly, a ona nie zmarnuje reszty swych najlepszych lat w sa-
motnosci i szybko wyszla za innego. Tymczasem juz pierwszej potycz-
ce z wrogiem Titus dostal sie do niewoli, a nastepnie zostal sprzedany 
barbarzyhskiemu wladcy. Wykorzystujac jednak nadarzajaca. sie okazje, 
zdolal zbiec. Po dwoch latach od wymarszu wojsk dotarl do domu. Ja-
kiez bylo jego zdumienie, gdy dowiedzial sie, ze Octavia juz od poltora 
roku jest zona. Luciusa, ktory rowniez wychowuje — jak ojciec — dziec-
ko Octavii, urodzone, jak obliczyl Titus, w 240 dni po jego wyjezdzie. 

• Oceri stan prawny. 
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Kazus126 

(D.M.) Zakochany Petronius wyzwoli l inter amicos piekna. niewol­
nice Kunice. Zapragna.1 pojac ja. za zon?. 

• Czy jest to mozliwe, zwazywszy ze rzecz dzieje sie w 12 r. p.n.e.? 
• Czy sytuacja bylaby inna, gdyby powyzszy stan faktyczny zaistnial w cza-

sach Nerona? 

Kazus127 

(M.K.) N a pocza.tku I w. n.e. wyzwoleniec Gaius zapragna.1 za-
wr/.ec zwiazek malzeriski. Jego wybranka. byla wysoko urodzona L i ­
vid. Wkrotce para oglosila zareczyny. Ojciec Liv i i , znany z nieslycha-
nrj milosci do corki i sluchania wszystkich jej zachcianek, wyrazil zgo-
de na ten, jak mowiono, mezalians. Jego zdaniem niskie urodzenie nie 
przeszkadzalo, a przyszly ziec mimo trudnego startu wiele juz osia.gna.1, 
w szczegolnosci on byl czlowiekiem wplywowym i zaufanym cesarza 
Konstantyna Wielkiego. 

• Czy istniejq jakiei przeszkody w zawarciu malzeristwa? 
• Czy wyzwoleniec Gaius moze uzyskac status rowny wolno urodzonemu 

(ingenuus)? Jak mogq mu w tym pomoc bliskie stosunki z cesarzem? 

Kazus128 

(D.M.) Marcus, prawnuk senatora, zakochal sie w swej wyzwo-
lenicy Julii. Poprosil ja. o reke. Julia, ktora zywo interesowala sie jury-
sprudencja., odmowila, twierdzac ze nie moze wyjSc za Marcusa, bo 
„prawo tego zabrania". Zmartwiony Marcus postanowil odzyskac ra-
dosc zycia poprzez uczestnictwo w licznych ucztach. N a jednej z nich 
poznal Cornelie, piekna. corke aktora Liviusa. Od pierwszego wejrze-
nia obdarzyl ja. uczuciem i na najblizsza. przyszlosc zaplanowal oswiad-
czyny. 

• Czy Julia slusznie motywowala swq odmowe? 
• Czy w iwietle norm prawa rzymskiego maizeristwo Marcusa i Cornelii be­

dzie mozliwe? 
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Kazus129 

(T.S.) Wywodzacy sie ze stanu senatorskiego Julius Krassus, urzed-
nik administracji cesarza Justyniana, zapragna.1 poslubic piekna. aktor-
ke Silvie. Jednakze jego znajomy powiedzial mu, ze jest to niemozliwe, 
jako ze juz od kilku wiekow obowiazuje pewna wazna ustawa krzyzu-
jaca jego plany. 

• O jakq ustawe chodzi i czy znajomy juliusa Krassusa ma racje? 

Kazus130 

(T.S.) Sylvus Junianus i Claudia Carmelia, obywatele rzymscy, 
postanowili sie pobrac. Mlodzi narzeczeni (odpowiednio 17 i 13 lat) 
oboje ze znakomitych rodow patrycjuszowskich uzyskali zgode ojca 
Claudii , jednakze ojciec Sylvusa, bez podania jakichkolwiek powodow, 
odmowil udzielenia zgody na malzeristwo, a pytany: „Dlaczego?", od-
powiadal tylko: „nie, bo nie". Zrozpaczeni narzeczeni udali sie po po-
rade do jurysty. 

• Jako jurysta oceri, czy Sylvus i Claudia spebiiajq wszystkie wymogi ko-
nieczne dla zawarcia malzeristwa. 

• Czy mozna jakoi zaradzic odmowie ojca? 

Kazus131 

(J.K.) Julia, kobieta sui iuris, zakochata sie szczesliwie i zapragnela 
stabilizacji. Nazbyt dobrze pamietala ograniczenia, jakim byla podda-
na za zycia ojca-tyrana. Postanowila, ze nigdy wiecej nikt jej nie bedzie 
rozkazywal. 

• Jak moze ustrzec sie przed powstaniem wladzy mezowskiej? 

Kazus132 

(D.M.) Claudia i Fufius zawarli malzeristwo sine manu. Przed za-
warciem malzeristwa Claudia byla sui iuris. Kilka miesiecy po slubie 
Claudia wyjechala do Benewentu, aby kupic dla siebie klacz. Opuscila 
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k y tym dom mezowski na dwie noce. W dniu rocznicy slubu dowie-
i l/i . i la sie, ze kilka dni wczesniej Fufius sprzedal jej klacz. 

• Czy Claudii przyshigujq jakiei irodki prawne dla odzyskania klaczy? 

Kazus133 

(J.K.) Marcus i Julia zawarli malzeristwo cum manu. Po latach nie 
ukladalo sie miedzy nimi. Marcus coraz rzadziej bywal w domu, coraz 
. /rsciej natomiast na wyscigach rydwanow. Zacza.1 takze uprawiac 
li.i/ard, zakladal sie, ktory jezdziec wygra, niestety obstawiajac najcze-
(k'iej przegrywaja.cych. Przestal utrzymywac wspolny dom, nie dawal 
n.iwet pieniedzy na zywnosc. N a dodatek pewnego dnia wykradl ze 
izkatulki zony cenne zlote naramienniki, aby pokryc zacia.gniete dlu-
|j ]ulia zwrocila sie do jurysty o pomoc. 

• Co jurysta poradzi Julii? 

Kazus134 

(PS.-W.) Zona Domitiusa, Cecylia, postanowila nabyc kilka dzia-
lek w polnocnej Italii i stworzyc tarn oaze wypoczynku i odnowy, co 
doradzily jej przyjaciolki, argumentuja.c ze tamtejszy klimat wspaniale 
wplywa na cer?. Cecylia podjela wiec u bankiera Numy odpowiednia. 
kwote i dzialki nabyla. Najela tez renomowana. ekipe budowlana. „Bel-
ka i szpachelka" w celu wybudowania komfortowej w i l l i w owym 
miejscu. Gdy Domitius dowiedzial sie o poczynaniach zony, pocza.tko-
wo sie zezloscil, jednak po konsultacjach z jurysta. uspokojony powro-
cil do zwyklych obowia.zkow, oczywiscie lekko karca.c zone, aby wy-
bryk nie powtorzyl sie. 

• Co powiedzial jurysta, ze Domitius przestal obawiad sie o los zobowiqzari 
zaciqgnietych przez Cecylie? 

• Czy na rozstrzygniecie ma jakikolwiek wptywfakt, ze malzeristwo to bylo 
cum manu? 

• Czy konieczne jest rozwaznie, z jakiego majqtku pochodzihj pieniqdze, za 
ktdre zostaty nabyte nieruchomoici? 
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Kazus135 

(J.K.) Julia, tytulem posagu, wniosla do majqtku malzeriskiego 
pieknie polozona. winnice, znajdujaca. sie niedaleko od Rzymu. Wkrot­
ce po tym jak ojciec przekazal dziewczyne matrimonii causa Brutusowi, 
nadeszlo zalamanie w gospodarce. Brutus popadl w dlugi. Zdaniem 
Brutusa najkorzystniejszym wyjsciem z trudnej sytuacji finansowej bylo 
oddanie w dzierzawe owej winnicy wierzycielom. Julia sprzeciwila sie 
temu rozwiazaniu. Niestety okazalo sie, ze winnica nie przynosi ocze-
kiwanych dochodow. Brutus, ignorujac protesty zony, sprzedal ziemie. 

• Jako jurysta Papinianus oceri stan prawny. 
• Jakie ma znaczenie fakt, ze winnica byla polozona niedaleko Rzymu? 

Kazus136 

(M.A.) Ciezko chory Julius postanowil podarowac swojej ukocha-
nej malzonce Octavii swoje winnice. Oswiadczyl jej wiec pewnego wie-
czora swoja. wole w obecnosci kilku swiadkow. Wtasnosc winnic miala 
przejsc na Octavie po smierci Juliusa. Po kilku dniach Julius zmienil jed­
nak zdanie. Postanowil procz winnic darowac swej malzonce rowniez 
bardzo dochodowe mlyny polozone nad rzeka.. Ponadto wlasnosc ca-
lego tego maja.tku ma przejsc na Octavie natychmiastowo. Nastepnego 
dnia Juliusz zmarl. Octavia, ktora probowala przejac' mlyny, nie zosta­
la do nich wpuszczona przez synow Juliusa z poprzedniego malzeri­
stwa. To samo mialo miejsce w winnicach, synowie bowiem uznali, ze 
darowizny Juliusa nie byly wazne. 

• Oceri waznoic obu darowizn dokonanych przez Juliusa. 

Kazus137 

(J.K.) W 2 pol. VT w. n.e. zakochany po uszy Julius podarowal swej 
zonie znaczna. sume pieniedzy. Jednak jego wierzyciele podejrzewali, 
ze to nie milosc byla przyczyna. tego wspanialego gestu, a raczej chec 
ocalenia pieniedzy. Julius wkrotce po dokonaniu darowizny zmarl. 
W kilka tygodni po uroczystosciach pogrzebowych u drzwi zony po-
jawili sie wierzyciele, twierdzac ze darowizna byla niewazna. 

• Oceri stan prawny. 
9 6 

Kazus138 

(M.A.) Brutus i Cornelia zawarli malzeristwo sine manu. Cornelia 
/.i i liwycala sie hodowla. krolikow Brutusa, byla to bowiem niezwykle 
i/.ulka rasa, aczkolwiek bardzo kosztowna w utrzymaniu. Niemniej 
( iII iH'lia bardzo chciala miec je w swoim maja.tku. Brutus, ktory hodo-
u\ i l owe kroliki tylko z proznosci, podarowal je zonie. Przy okazji po-
ilfiiowal jej tez starego niewolnika Atanazego, ktory znal tajniki opie-
11 iwania sie tymi krolikami. Brutus polecil jednak Cornelii, aby wyzwo-
lil.i niewolnika, gdy tylko ten przekaze jej tajemne nauki zwia.zane 
/ hodowla.. Tak tez sie po trzech miesia.cach stalo. Brutus pochwalil zone, 
n pd/.niej pojechal do pracy nad wielkim portem, budowanym przez 
M a r z a Klaudiusza. 

• Oceri waznoic darowizny. 

Kazus139 

(M.A.) Marcus dokonal na rzecz swojej narzeczonej Julii darowi­
zny, na ktora. skladalo sie gospodarstwo z winnica. oraz stado owiec. 
Niedlugo potem ozenil sie znia.. Po dwoch latach malzeristwo popa-
illo w klopoty finansowe. Marcus zacia.gna.1 wiec pozyczke pod zastaw 
stada owiec, ktore ongis podarowal swej obecnej zonie. Poniewaz nie 
wy wiazal sie z warunkow pozyczki, stadami zacza.1 rozporzqdzac wie-
rzyciel zastawny. Zona domaga sie od meza, aby ten zwrocil jej stado. 
Marcus postanowil udac sie po porade do jurysty, ucznia znakomitego 
Hermogenianusa. 

• Jakiej porady udzieli mu jurysta? 

Kazus140 

(M.K.) Marcus od dawna staral sie o zawarcie malzeristwa z Ju­
lia.. Z godna. podziwu wytrwaloscia. pokonywal liczne przeszkody sta-
ja.ce mu na drodze do osia.gniecia celu — niestety nie bylo nim tyle ser-
ce dziewczyny, co obiecany jej przez ojca posag. Po Slubie pragna.1 szyb-
ko oddalic zone i zyc jako wolny oraz wreszcie bogaty czlowiek. Julia 
zakochana byla w Marcusie bez reszty, jej rodzina popierala ten zwia.-
zek, jedynie ojciec przejrzal nieszczere intencje mlodego czlowieka. Nie 
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mial jednak sily opierac' sie calej rodzinie (a nie chcial takze rzucad 
bezpodstawnych bye moze oskarzeri). 

• W jaki sposdb ojciec Julii moze zabezpieczyc interesy corki ustanawiajqc 
jej posag? 

Kazus141 

(M.A.) Marcus i Aurelia zawarli malzeristwo. Aurelia weszla pod 
wladze meza w drodze coemptio. Posag zostal ustanowiony przez Ju­
liusa, dluznika Aurel i i z tytutu przekazu, w formie dos aestimata vendi-
tionis causa. N a dobra posagowe skladaly sie trzy nieruchomosci. Nie­
stety po urodzeniu dziecka Aurelia zmarla. Julius zazadal zwrotu nie­
ruchomosci. Marcus stwierdzil natomiast, ze Julius w ogole nie byl 
uprawniony do zwrotu posagu. 

• Oceri, ktdry z pandw ma racje. 

Kazus142 

(K.Ch.) Stichus, obywatel rzymski, byl szczesliwym ojcem Cornelii. 
Gdy corka wyrazila wole zamazpojscia, ojciec dlugo nie chcial sie zgo-
dzic. Wreszcie, po dhigich rozmowach, przystal na malzeristwo corki 
z Marcusem, pozostawiajac jednak sobie wladze nad Cornelia.. Minelo 
kilka lat, Cornelia byla szczesliwa. zona, i matka. dwojki dzieci, podczas 
gdy niemlody i schorowany Stichus stale narzekal na to, ze corka po-
swieca mu za malo czasu i uwagi. Pewnego dnia Stichus zazadal od 
meza Cornelii wydania corki, powolujac sie na fakt sprawowania nad 
nia. wladzy. 

• Prosze ocenid stan prawny, zwazywszy ze rzecz dzieje sie za panowania 
Antoninusa Piusa. 

Kazus143 

(T.S.) W 402 r. Lucilla, ktorej maz zmarl ponad rok wczesniej, za-
warla nowy zwiazek malzeriski. 
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• Oceri waznosd zawartego malzeristwa. 
• Czy powtdrne malzeristwo mialo jakikolwiek wphjw na prawa majqtkowe 

Lucilli? 

Kazus144 

(K.Ch.) Malzeristwo Tiberiusa i Octavii zostato zawarte w bardzo 
uroczystej formie, w obecnosci kaplana, dziesieciu swiadkow, przy 
wypowiedzeniu uroczystych slow i zlozeniu ofiary Jowiszowi z pszen-
Mgo chleba. Mimo tak pieknego poczqtku malzeristwo nie bylo uda-
iu". Tiberius nie mogl zniesc narzekari zony i cia.glych awantur, dla tego 
ktoregos dnia zlozyl w obecnosci siedmiu swiadkow oswiadczenie, ze 
oddala zone. Nie uplynelo piec miesiecy, a Octavia ponownie stanela 
iw ^lubnym kobiercu z Antoniusem. 

• Wskaz uchybienia. 

Kazus145 

(M.A.) Gaius, urzednik w administracji Tyberiusza, postanowil 
I'ozwiesc' sie z zona. Julia., poniewaz ta oplotkowywala go na spotkaniach 
lowarzyskich. Julia nie chciala rozwodu, poniewaz Gaius byl czlowie-
kiem zamoznym i zapewnial jej wszelkie wygody. Stwierdzila wiec, ze 
nie zgadza sie na rozwod. By odwiesc meza od decyzji, ukryla w swo­
jej posiadlosci cenna. kolekcje papirusow meza. Gaius definitywnie 
stwierdzil, ze sie rozwodzi i zagrozil wniesieniem skargi z tytulu kra-
dziezy. Dodal, ze wobec tak skandalicznego postepowania zony, nie 
zamierza zwrocic jej, przynajmniej do czasu zwrotu papirusow, maja.t­
ku pozaposagowego, ktorym zreszta. swietnie zarza.dzal. Julia, godza.c 
sie z nieuchronnoscia. rozwodu, zaza.dala zwrotu calego maja.tku posa-
gowego i pozaposagowego, w szczegolnosci zas zboza zebranego 
/. gruntow posagowych oraz samych tych gruntow. 

• Oceri stan prawny, majqc na uwadze takze ifakt, ze Gaius przeznaczal do-
chody z posagowych zbiordw na edukacje dwdjki ich dzieci. 

• W jaki sposdb Julia moze domagad sie zwrotu wspomnianych majqtkdw? 
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Kazus146 

(M.A.) Kermitiusz, urzednik w administracji cesarza Justyniana, 
postanowil rozwiesc sie z zona., ktora dopuscila sie cudzolostwa. Jego 
wiarolomna zona Pigga, planujac juz zycie z nowym kandydatem na 
meza — Gonzalesem, zazadala natychmiastowego zwrotu calego ma-
ja.tku posagowego, na ktory skladaly sie: trzy grunty rolne w Italii, 
winnica w pohidniowej Galii , dwie luksusowe lektyki oraz 300 sztuk 
zlota. Kermitiusz odmowil, poniewaz trzy lata wczesniej sprzedal je-
den z rolnych gruntow italskich. Jedna z lektyk natomiast zostala ob-
ciazona prawem zastawu, zabezpieczajacym zwrot pozyczki zacia.gnie-
tej przez Kermitiusza. 

• Oceri stan prawny, majac na uwadzefakt, ze Kermitiusz ma dwoje dzieci 
ze swojq zonq. 

Kazus147 

(D.M.) Lucilla po przebytej chorobie postanowila wyjechac do 
Ancjum. Na czas nieobecnosci w Rzymie oddala swemu mezowi Fu-
fiuszowi w zarza.d nieruchomosc wiejska. o znacznej wartosci. Fufiusz 
korzystaja.c z „wolnosci slomianego wdowca" nieruchomosc zony 
sprzedal, a uzyskane pieniadze w mig roztrwonil. Po kilku miesiacach 
wrocila Lucilla. Dowiedziawszy sie o wszystkim, wpadla w furie i na-
tychmiast pobiegta do jurysty. 

• Jako jurysta dokonaj oceny prawnej zaistnialego stanu faktycznego i do-
radz Lucilli, jakimi srodkami prawnymi moze dochodzic od meza nalezne-
go odszkodowania. W swych rozwazaniach uwzglednijfakt, ze wspomnia-
na nieruchomosc nie byla czeiciq skiadowq majqtku posagowego. 

Kazus148 

(D.M.) Za panowania boskiego Augusta Livia i Mucius zawarli 
malzeristwo sine manu. W dniu, kiedy szczesliwi malzonkowie mieli 
wyjechac na Sycylie, Livia stanela przed mezem w obecnosci 7 swiad­
kow i oswiadczyla, ze przestaje bye jego zona.. „Ukochana, dlaczego?!" 
— wybuchna.1 zrozpaczony Mucius. „Bo tak." — brzmiala odpowiedz. 
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• Czy rozwiqzanie malzeristwa jest skuteczne? 

* Jeili tak, to czy grozq Livii jakies sankeje za zerwanie malzeristwa bez uza-

sadnionego powodu? 
Kazus149 

(M.K.) Ustal stopieri pokrewieristwa miedzy Lucjuszem a jego bra-

Innkiem. 
Kazus150 

(D.M.) Maevius, znajdujacy sie pod patria potestas swego ojca 
Aulusa, zawarl malzeristwo cum manu z Julia.. Wkrotce przyszedl na 
dwiat ich syn Rufus. 

• Czyjej wladzy podlega Rufus? 

• Czy Maevius jako osoba alieni iuris mogl samowolnie zawrzed malzeri­

stwo cum manu? 
Kazus151 

(T.S.) Przylapawszy syna na kradziezy, Metius Ridiculus posta­
nowil wykorzystac przyslugujaca. mu wladze ojcowska. i ukarac go. 

• Oceri, jak surowo m6gl Metius potraktowai syna w czasach odpowiednio: 
wczesnej republiki, cesarstwa ipo roku 365 n.e. 

Kazus152 

(S.B.) Z a czasow poznego dominatu Tytus zawarl zwiazek mal-
zcriski z Livia.. W dwa lata pozniej urodzila sie corka Terencja, jednak 
Livia zmarla w wyniku komplikacji zwiajzanych z porodem. Zalama-
ny Tytus porzucil swoje jedyne dziecko, ktore przygarnela przyjaciol-
k.i zmarlej — Agrypina. Jako kobieta sui iuris postanowila zaja.c sie 
wychowaniem malej Terencji, ktorej losem Tytus nigdy sie nie zainte-
resowal, az do czasu ukoriczenia przez dziewczynke 17 lat. Wtedy to 
schorowany i zyja.cy w nedzy Tytus zwrocil sie do Agrypiny o odda-
nie mu „bezprawnie zabranej" corki. 

• Oceri stan prawny. 
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Kazus153 

(M.W.) Ojciec rodziny Publius, oczekujacy z ogromnym utesknie-
niem meskiego potomka, z ogromna. zloscia. przyjaj narodziny trzeciej 
juz z kolejnej corki. Pomimo rozpaczy zony, porzucil nowo narodzone 
dziecko. 

• Rozwaz, jak zmienialaby sie sytuacja prawna dziewczynki w iwieile regu-
lacji prawa republikariskiego, regulacji Konstantyna i regulacji Justynia-
na, gdyby: 

- ktos zajql sie dziewczynkq i traktowal jq jak wiasne dziecko, 
- ktoi zajql sie dziewczynkq i traktowal jq jak niewolnice. 

Kazus154 

(T.S.) W czasie wojen z Germanami za panowania Augusta mlo-
dy Julius Tymetus zgromadzil wiele cennych lupow, odkladal takze zold 
i wrocil szczesliwie do domu jako bogaty czlowiek. Jednakze ojciec 
Juliusa opanowany chciwoscia. stwierdzil, ze jako glowie rodziny caly 
majatek syna nalezy sie jemu. Zasmucony Julius udal sie po porade do 
jurysty. 

• Jako znany rzymski prawnik udziel Juliusowi wlaiciwych wskazowek. 

Kazus155 

(M.A.) Tulius, ktory wciaz pozostawal pod wladza. ojca, zawarl 
zwiazek malzeriski z Julia, i otrzymal posag, ktory zostal ustanowiony 
przez ojca panny mlodej. Poniewaz ojciec Tuliusa i ojciec panny mlo-
dej nie lubili sie zbytnio, Tulius zapytal ojca Julii o jego poglady w kwe-
stii tego, kto ma zarza.dzac maja.tkiem posagowym. Ojciec Julii wyklu-
czyl ojca Tuliusa. Ojciec Tuliusa, urzednik w administracji Justyniana, 
pocza.tkowo nie zgadzal sie ria przyjecie posagu przez syna. Kiedy jed­
nak syn chcial rozpoczac gospodarke na gruncie posagowym, nie ze-
zwol i l mu na to i sam objaj grunt w zarza.d. N a otarcie lez zapropono-
wal synowi stanowisko kierownika przedsiebiorstwa handlowego. 
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Tulius zgodzil sie. Przedsiebiorstwo wpadlo jednak w dlugi . Kiedy 
un ' izyciele zglosili sie do Tuliusa, ten odeslal ich do ojca. Podniosl, ze 
|nko nieemancypowany syn rodziny jest zobowiazany tylko naturalnie 
l nie musi swiadczyc. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus156 

(M.W.) Dwaj synowie 65-letniego senatora Paulusa nie przejawiali 
/.ulnego zainteresowania polityka., ale za to gleboko fascynowali sie 
korzystaniem z hulaszczych rozrywek oferowanych przez stolice Im-
perium. Paulus z zachwytem patrzyl na Marcusa, osieroconego syna 
jego dawnego przyjaciela, ktory, pomimo mlodego wieku, nie tylko 
.iktywnie pomagal frakcji Pulusa, ale wykazywal rowniez niespotyka-
M intuicje polityczna.. Paulus postanowil adoptowac Marcusa. Z kolei 
pr/.yjaciel Publiusa, Sulpicjusz, ktory znal sie co nieco na prawie, odra-
ilzal adopcje, z uwagi na pewne wymogi, ktorych zainteresowane oso-
by nie spelnialy, natomiast sugerowal dokonanie arrogatio. 

• Jako jurysta klasyczny oceri, w jaki sposdb Marcus moze skutecznie wejsc 
pod patria potestas Paulusa, biorq pod uwage wymogi staiviane przez pra­
wo obu wspomnianym instytucjom prawnym. 

• jakie skutki dla Marcusa wywola taka zmiana jego status familiae? 

Kazus157 

(K.Ch.) Walentynian, na podstawie umowy z Publiusem zaadop-
towal w drodze mancipatio jego syna Lukullusa. Publius czul, ze Wa­
lentynian i Lukullus szybko znajdq wspolny jezyk z racji niewielkiej, 
bo tylko piecioletniej roznicy wieku miedzy nimi. Zgodzil sie na adop­
cje, pod warunkiem jednak, ze Lukullus zachowa jego nazwisko. 

• Wskaz uchybienia. 
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Kazus158 

(M.K.) Po smierci ojca-tyrana Julia poczula sie nareszcie wolna, 
zwlaszcza ze nie miala bliskich krewnych. Postanowila wykorzystad 
uzyskany spadek do rozwiniecia handlu kosztownosciami. „Nikt nie 
bedzie juz za mnie podejmowal decyzji!" — cieszyla sie. 

• Oceri, czy rzeczywiscie bedzie tak, jak uwaza Julia, majac na uwadze fakt, 
ze dni republiki rzymskiej sq policzone. 

Kazus159 

(S.B.) W dwa lata po smierci ukochanej zony Walerii Caecilius 
zwiqzal sie ze swoja. piekna. niewolnica. Titia., ktora po roku urodzila mu 
dhigo oczekiwanego syna — nastepce. Zadowolony Caecilius, chcac dad 
wyraz swojemu ogromnemu szczesciu, postanowil wyzwolic w zgod-
ny z prawem sposob zarowno Titie, jak i syna Dorieusa. Nastepnie 
poczynil starania u odpowiednich wladz maja.ce na celu legitymacje 
syna. Jednakze niedlugo po dokonaniu tego aktu zgina.1 tragicznie 
w wypadku. Z roszczeniami do spadku wysta.pila jedyna corka Caeci-
liusa i Walerii — Terencja, podnoszac ze caly maja.tek nalezy sie wyla.cz-
nie jej, jako ze jest ona pemoprawnym spadkobierca. i zarazem jedynym 
dzieckiem pochodzacym z waznego malzeristwa. 

• Oceri stan prawny, wiedzqc ze rzecz ma miejsce w okresie dominatu. 

Kazus160 

(T.S.) Wskutek nieszczesliwych wypadkow zaistniala koniecznosc 
ustanowienia opieki nad osieroconym 9-letnim Junianusem. Pod uwage 
brani byli przyjaciele rodziny: 

- 72-letni Catullus, 
- ojciec pieciorga dzieci,'szanowany retor Kwintylius, 
- sprawujacy juz cztery opieki Horacjusz, 
- oraz nieposiadajacy zadnych prywatnych obowiazkow byly kwe-

stor Kwincjus Balbus. 
Wszyscy jednak odmowili sprawowania opieki. 
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• Oceri, ktdry z wymienionych obywateli rzymskich zostanie zobowiqzany 
przez odpowiedniq magistrature do przyjecia spraivowania opieki nad Ju­
nianusem i dlaczego. 

Kazus161 

(M.W.) 11-letniej uposledzonej psychicznie Apolonii zmarl ojciec, 
•Od ktorego partia potestas sie znajdowala. 

• Zadecyduj, kto powinien zajqt sie dziewczynkq i w jakim charakterze (opie-
kuna czy kuratora): 
- ghichoniemy brat Brutus, 
- matka, 
- 14-letni brat Kaius, 
- przyjaciel rodziny wskazany przez ojca w testamencie, czy wreszcie 
- osoba wskazana przez magistrature. 

Kazus162 

(M.A.) Po smierci Octaviusa, ojca 10-letniego Octaviana, opieku-
nem tego ostatniego zostal jego wuj Euzebius, najblizszy krewny chlop-
ca, zaufany doradca cesarza Justyniana. Wuj zabral sie za prowadze-
nie spraw swojego pupila z niezwyklym zapalem. Na poczqtek sporza.-
il/.il dokladny inwentarz maja.tku Octaviana. Postanowil tezauryzowad 
kapital w zlocie. Z tego powodu nie skorzystal z niezwykle korzystnych 
ofert sprzedazy nieruchomosci, jakie mialy w tym czasie miejsce. Jak 
in.iwial: „Pienia.dz musi krazyc". Aby jeszcze powiekszyc sume pienie­
dzy, ktorymi mial obracac, zacia.gna.1 pozyczk?, ktora. zabezpieczyl hi -
I II iteka. na gruncie Octaviana. Teraz zamierza dokonac darowizny z ma-
jqtku Octaviana na rzecz przyjaciolki. PrzychylnoSc przyjaciolki ma bye 
korzystna przy zalatwianiu jak najlepszych korepetytorow dla pupila. 

• Oceri poczynania opiekuna. 

Kazus163 

(T.S.) Claudius Corvinus, sprawujqc opieke nad Mucianusem, 
nieroztropnie zainwestowal jego maja.tek w ogromne zapasy zywnosci, 
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wlaczajax sie w skomplikowana. inwestycje podnoszenia jej cen. Sam, 
w obawie o utrate wlasnego majqtku, nie wylozyl z wlasnej kasy ani 
sestercji, gdyz, jak mowil do znajomych, „interes nie jest taki pewny 
zeby mial ryzykowac wlasna. krwawica.". Po fiasku inwestycji Claudius 
odmowil Mucianusowi wynagrodzenia szkod, albowiem twierdzil, ze 
dzialal w dobrej wierze i z pelna. starannoscia. chcial powiekszyc maja­
tek pupila. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus164 

(S.B.) Zmarly w 340 r. n.e. Trebatius posiadal olbrzymi majatek, 
ktory zapisal swym trzem maloletnim synom. W zwiazku z tym, aby 
uczynic zadosc wymogom formalnym ustanowienia opiekuna, zapisal 
w swym testamencie: Liberis meis Vindius tutor esto. (Niech Vindius be­
dzie opiekunem moich dzieci). Ustanowiona w ten sposob opieka zo-
bowiazywala Vindiusa przede wszystkim do zajecia sie osoba. i maja> 
kiem dzieci. Jednakze na skutek powaznych problemow finansowych 
jednego z synow Trebatiusa oraz wlasnych dlugow, ktore przekracza-
ly znacznie wartosc wlasnego majqtku, Vindius postanowil sprzedac 
grunty wiejskie naleza.ce do maja.tku podopiecznych. Chcial w ten spo­
sob splacic wszystkie dlugi podopiecznych i swoje wlasne. To, co po­
stanowil, wykonal osobiscie, nie powiadamiajac nikogo. 

• Oceri stan prawny. 

Kazus165 

(M.W.) Pierwszy rok panowania cesarza Justyniana byl wyja.tko-
wo korzystny dla hodowcow owiec, bowiem ceny wemy szly w gore, 
a popyt rosl. Paulus byl w tej dziedzinie potentatem, wraz z hodowla. 
nalezaca, do jego pupila Marcusa kontrolowal ponad polowe rynku. Nie 
chcac jednak robic sobie samemu konkurencji, zaniedbal interes pupila, 
zbyl dwa z jego pastwisk, co pozwolilo mu podwoic swoja. produkcje. 

• Jakie zarzuty mozna postawii Paulusowi i z wykorzystaniem jakich srod-
kdw prawnch? 
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Kazus166 

(M.K.) W 535 r. n.e. 11-letni Publius zostal osierocony, jego rodzi-
11' Kgineli, napadnieci przez bande rzezimieszkow. Przezornie ustano-
iv 11 II i v w testamencie opiekun nie chcial sie podjac' obowia.zkow wycho-
I•.una dziecka. Z ulga. przyjql oferte sa.siada zmarlych, 30-letniego Ti-
in ..i, ktory zaproponowal, ze podejmie sie sprawowania opieki nad 
i Mopcem. Niestety nie mial szczerych intencji i pragna.1 jedynie korzy-
nl.iO /. maja.tku Publiusa. Przekazano wiec opieke. W cia.gu nastepnego 
lilt u Titus wyprzedal wszystkie grunty, ktore dziecko otrzymalo 
w spadku, a pienia.dze ulokowal we wlasnych inwestycjach. W dodat-
I- u zupemie zaniedbal opieki nad Publiusem, osamotniony i chory chlo-
piec z dnia na dzieh mial sie coraz gorzej. Na wiesc o calej sprawie, inni 
Hflsiedzi postanowili dzialac. 

• Kto i w jaki sposdb moze domagac sie sprawiedliwoki? 
• Jaki urzednik rzymski bedzie wlaiciwy w tej sprawie? 

Kazus167 

(J.K.) Po smierci ojca rodziny opieke nad najmlodszym 10-letnim 
synem podja.1 wyznaczony w testamencie stryj Publius. Okazal sie do-
brym opiekunem — oplacal sowicie najlepszych nauczycieli dla chlopca, 
wreczat hojne datki na cesarskim dworze, aby zapewnic chlopcu start 
w karierze. Byl jednak kiepskim zarzadca. maja.tku — tak swojego, jak 
i cudzego, i na skutek takiego niedbalego zarza.du maja.tek pupila ulegl 
uszczupleniu. Nie doczekal sie wiec wdziecznosci ze strony wychowan-
ka. Natychmiast po osia.gnieciu wieku dojrzalego, chlopiec udal sie do 
sadu z oskarzeniami wobec Publiusa. Mlodzieniec zaza.dal takiej wy-
sokosci odszkodowania, ktore przewyzszalo dochody, jakie wuj otrzy-
mywal w winnicy, ktora byla jego jedynym zrodlem utrzymania. 

• Jak stryj moze sie bronid? 
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